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Dreptatea românească
Una dintre virtuţile de temelie ale sufletului ro

mânesc este dreptatea, luată în îndoit înţeles. Ne 
închinăm dreptăţii noastre, ne legăm cu toate pute. 
rile de ea, nu ne pierdem niciodată nădejdea in bi
ruinţa ei, pe de-o parte, iar pe de altă parte, cinstim 
şi respectăm dreptatea altuia, nu suntem împinşi 
niciodată de firea noastră să i-o călcăm în picioare, 
chiar când altul a vătămat drepturile noastre. Ne 
mulţumim şi atunci să ne recâştigăm drepturile, dar 
Ic răzbunare nu trecem, neînareptâţind în schimb 
ţi noi pe alţii.

Acest simt al dreptăţii l-am moştenit puternic 
>dela strămoşii Romani cari spuneau că ,,temelia 
'firilor este dreptaea“, şi din legea creştinească ce 
lspune: „ce ţie nu-ţi place, altuia nu-i face“ .

Noi am ştiut totdeauna că dreptatea noastră 
se întinde numai până acolo unde începe dreptatea 
altuia, tot aşa de sfântă, ca şi a noastră. Deaceea 
noi n’am silit pe nimeni să-şi părăsească limba şi 
legea, nici nu am lăcomii la avutul altuia.

In România mare au trăit cu limba, legea şi 
avutul lor şi ungurii, şi saşii, şi rutenii, şi turcii, şi 
Statul român nu s a atins de ele. Când s ’a făcut 
'dreptate plugarilor prin expropierea moşiilor mari, 
s’a luat pământ dela toR proprietarii, lâsânclu-le nu
mai cât stabilea legea pentru toii, şi s ’a împărţit, 
după lege, tuturor celor lipsiţi, fie români fie de alt 
neam, dar cetăţeni ai României.

Simţul acesta de dreptate e cea mai sirălucică 
şi mai omenească virtute pe care a moştenit-o nea
mul nostru dela strămoşi şi s ’a ţinut de ea, în toată 
scurgerea veacurilor, până în ziua de azi.

Să nu ni se pară că-i o slăbiciune, ci o mare 
putere. E titlul nostru de nobleţă şi temeiul viitorului 
nostru, căci omenirea, de vrea ori b , e mânată de 
sus spre aşezări tot mai drepte. Neamul nostru ţine 
pas, aşa, cu neamurile cele mai luminate.

0  dovadă despre dreptatea românească o avem  
chiar acuma la 15 Iunie. Dl Mareşal Ion Antonescu, 
Conducătorul Statului, a dat un decret la Odesa, 
prin care în Transnistria administrată de noi -— pro
vincia dintre Nistru şi Bug — s ’a dat plugarilor în 
folosinţă proprie pământul luat de bolşevici pentru 
Stat Pământul se dă „după vrednicia şi sarcinile 
familiare“ a fiecăruia. Prin aceeaşi lege locuitorilor 
dela oraşe li se dă o casă de locuit, sau în clădiri 
mai mari, câteva camere, după numărul membrilor 
familiei. La fabrici şi alte întreprinderi, toţi munci
torii şi funcţionarii au dreptul până la 25°lo din ve
nitul ce întrece pe cel stabilit, pe lângă salariile lor.

In acelaşi decret-lege se asigură libertatea legii, 
a cultelor şi artelor şi învăţământul în limba mater
nă a fiecărui cetăţean. Se asigură şi libertatea co
merţului.

Vitejia armatei noastre ne-a înăliat cu fruntea 
in soare neamul întreg. Dreotatea românească din 
decretul-lege dela Odesa coboară o nouă lumină 
strălucitoare asupra Statului român şi asupa no
bleţă poporului nostru.

; Cine s ar mai putea îndoi de biruinţa dreptăţii 
noastre întregi, când noi facem dreptate şi într’un 
linut străin ? Cine ar mai îndrăzni să i se pună în 
cale? Am dovedit încă odată că suntem un neam 
de care dreptatea aşezărilor viitoare are nevoe, pe 
care se poate răzima lumea cu toată încrederea. 
Şi acesta e mare lucru.

I o n  AgcLnbicearuiz.

M i t r o o o S i t u I
(Cu prilejul împlinirii a 70 de an! dela moartea sa)

in anul acesia, la 29 funie s’au împlinit 70 de 
ani de când mulţime de pnpor părăsind oraşul Sibiu,, 
însofea cu adâncă durere osemintele marelui Mitropolit 
Şaguna, spre lăcaşul de veci „în cântări line, fără 
pompă şi fără predică, slujind numai un preot“.

M i t r o p o l i t u l

ANDREI
B A R O N

DE
Ş A G U N A
Primul preşedinte 

a!
Asociaţiunii „fistra“

Locul de vecinîcă odihnă 'a fost ales de Mitropo 
liiul Şaguna, lângă biserica cea mare din Răşinari, 
în dorinţa de-a rămânea şi după trecerea sa din această 
via|ă în mijlocul ţărănimii, pe care atât de mult a 
iubii-o şi pentru a cărei fericire a luptai, ca cel mai 
bun părinte.

Cu cât ne îndepărtăm mai mult de anul morţii 
sale, cu atât figura lui măreaţă ne apare foi mai lu
minoasă, ca soarele de vară, cu raze dătătoare de 
lumină, de căldură şi viaţă.

înfăptuirile şi binefacerile sale pentru Biserică şi 
Neam, suni atât de multe şi mari, încât a le înfăţişa 
mai în amănunt, în rubrica unui ziar, e cu neputinţă.

Scopul vieţii sale îl formulează ia hirotonia întru 
episcop în ca edrala din Caiiovif, prin următoarea 
mărturisire: „P e Românii Ardeleni din adâncul lor 
somn să-i deştept şi cu uoia cătrâ fot ce  e adevărat, 
plăcut şi bun să-i trag“. Scopul destăinuit a fost cu 
prisosinţă realizai, căci providenţialul mitropolii Andrei, 
pe care Dumnezeu l-a dăruit poporului român, a fost 
o putere creatoare, minte prevăzătoare, omul înţelept 
şi practic, care îndemna şi însufleţea la muncă, pen- 
trucă mai întâi el muncia în tăcere şi modestie, mai 
mult ca oricare altul căruia se adresa.

Convins de munca şi binele săvârşii în viaţă 
pentru Biserică şi neam, a putut acest conducător de 
suflete să anticipeze către sfârşitul vieţii sale, cu mo- 
destia-i obicinuită: „Numai când vă veţi întoarce dela 
groapă veţi vedea pe cine aţi pierdut“. Aceste sunt 
însuşirile oamenilor aleşi, a oamenilor mari pe care 
îi are un popor din darul lui Dumnezeu.

Reînfiinţarea Mitropoliei ort. române din Ardeal, 
organizarea ei prin „Statutul organic“; chemarea popo
rului în forurile bisericeşti, înfrăţirea clerului şi a mi
renilor cu deplină răspundere pentru bunul mers al 
Bisericii; crearea de aşezăminte, ca şcolile superioare, 
şcoale primare, înfiinţarea tipografiei, tipărirea de cărţi 
ş. a., sunt tot atâtea dovezi de extraordinară contribu
ţie la cultura poporului foarte scăzută până la venirea 
lui în fruntea Bisericii.

Statornica Iui luptă, împreună cu alţi conducători 
de pe vremuri, pentru zorile liber lăţii cuvenite poporului 
român, reese din convocarea adunării naţionale din 
3—15 Mai 1848, la Blaj şi din stăruitoarele intervenţii 
la curtea din Viena. Unul din preoţii care îl însoţea 
la împăratul, scria parohienilor săi: „Fiţi ascultători 
întru toate prea-bimuiui nostru Arhiereu şi vă plecaţi 
voinţei Iui, daţi mulţumită lui Dumnezeu, că ne-am în
vrednicit a avea în aceste timpuri grele un părinte, 
care cu nespusă râvnă, ziua şi noaptea, din toate pu
terile, lucră pentru fericirea poporului grijei sale în
credinţat, carele ca un bun ostaş se luptă pentru cauza 
cea dreaptă a Românilor“ ,

Pentru cultivarea limbii româneşti, pentru răspân
direa culturii în păturile largi ale poporului, pentru 
păstrarea portului, pentru cultivarea mai cuminte a pă
mântului ş. a., a urzit împreună cu alţi fruntaşi ai 
vieţii româneşti de pe vremuri, aşezământul d<e cultură 
„Âsira“, care a rămas până astăzi vatra de lumină, 
necesară azi ca şi în trecut. Ca cel dintâi preşedinte 
al „Âsirei“, la adunarea generală ţinută la Braşov, în 
anul 1862 spunea următoarele: „că se simte de 5 ori 
fericit ca preşedinte al acestei „Âsociaţiuni“ căci 
îi prooroceşte, că într’un viitor nu prea îndepărtat, 
literatura, cultura, şcoalete, institutele literare vor 
ajunge în stare înfloritoare, satele şi oraşele româ
neşti vor înainta, economia naţională va pătrunde 
şi la plugarii noştri“.

«
Mitropolitul Şaguna întreţinea o statornică legă

tură cu fruntaşii vieţii româneşti de pretuiindenea, cu 
fruntaşii satelor cu preoţimea sa şi prin ei, cu ţărăni
mea dela sate. Din convorbirile intime, culegea infor. 
maţiuni, afla nemulţumirea poporului, căutând să în
drepte să satisfacă ca cel mai bun părinte dorinţa 
fiilor săi suileieşii. Dragostea de popor altfel a pro-, 
mis-o sărbătoreşte la numirea sa de episcop spunând 
că „din toate puterile neostenit se  va strădui pentru 
binele, folosul şi înaintarea în cele de minte fiitoare 
ale poporului şi va fi tuturor tată adevărat: tată zic 
să fiu, tată şi încăodată zic, tată să fiu în înţelesul 
cel adevărat“ ...

La 70 de ani de pioasă pomenire Ia Mausoleul 
din Răşinari şi în toate bisericile noastre, pentru acela 
care a fost şi va rămânea deapururi marele Mitropolit 
Şaguna pentru Biserica şi neamul nostru românesc, 
încheiu cu cuvintele prof. M. Fulea, adresate preoţilor 
din protopopiatul Sibiului încă la 1850: „Ah l de 3 ori 
fericiţi de noi, că ne-a dăruit Dumnezeu un păstor 
sufletesc cu aşa mare dragoste câtră noi“ .

Duhul lui a rămas ca sfântă moştenire şi pil
duitor testament urmaşilor săi, care se  vădeşte în 
alte realizări cerute de vremile în cari trăim, pe 
aceiaşi linie dreaptă a credinţei adevărate şi a na
ţionalismului curat. Nivelul moral, cultural şi eco 
nomic, conştiinţa şi mândria naţională specifice nouă 
ardelenilor — toate îşi au îndemnul şi se adapă din 
apa cea vie a lui Şaguna spre idealurile de cultură 
de libertate atât de către preoţime cât şi de către 
poporul român ardelean.

Sunt puţini oamenii cari şi din mormânt răspân
desc lumină asupra urmaşilor.

JPvot. JEnvlicin Cîotcup
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Femeia cpgşiiaă
învăţătura şi poruncile dale de Mântuitorul au 

surpai zidul despărţitor care a fost ridicat de vremu
rile şi religiile păgâne, între bărbat şi femee. Până la 
vestirea Evangheliei în lume, Ia cele mai multe po
poare femeea a fost socotită ca un fel de roabă a 
bărbatului. Niciodată nu a fost ţinută a fi vrednică de 
aceeaşi cinste şi de aceleaşi drepturi ca bărbatul.

Mântuitorul a arătat că şi femeea are acelaşi 
sui iei ca şi bărbatul, că e fiica lui Dumnezeu, zidită 
pentru fericirea vecinică, şDcă legătura care statorni
ceşte drepturile şi datoriile bărbatului şi ale femeii, 
nu e puterea, ci iubirea. „Bărbaţilor, aşa să vă iubiţi 
femeile voasire ca şi trupurile voastre", zice s. Pavel.

Mântuitorul a restabilit cinstea de care treime 
să se bucure iemeea ca soţie şi ca mamă, ridicând 
căsătoria la vrednicia de s. Taină, şi oprind despăr
ţirile, pentru a rămânea familia neatinsă, vatră caldă 
pentru creşterea copiilor. El a înălţat sfinţenia căsă
toriei, osândind orice necredinţă a soţiilor, fie şi nu
mai cu gândul sau cu dorinţa de a umbla în păcat 
cu altul sau cu alia.

Nu e mirare deci, că între cei ce ascultau în
văţătura Domnului, erau foarte multe femei cari vedeau 
în cuvintele din mântuirea şi uşurarea lor de jugul în 
care au trăit pe vremea păgânilor, şi chiar la Evrei. 
Ele simţeau zorile unei vieţi nouă pentru femei: cin
stea de care se va bucura femeia creştină în lume.

Dar numai acest interes le adunau în jurul Mân
tuitorului, şi le aţineau pe urmele Lui, adeseori cu 
pruncii mici în braţe sau de mână, ci şi împrejurarea 
ca femeile au Totdeauna o inimă mai simţitoare decât 
bărbaţii, cred mai repede, mai cu tărie şi mai înflăcă
rat în adevărul creştin, şi pot iubi mai cu tărie pe 
Dumnezeu şi poruncile Lui. Cele mai frumoase şi mai 
înălţătoare piide de credinţă, de iubire şi de jertfă, pe 
cari ni le aduce s. Evanghelie, suni pilde de femei: 
nu de bărbaţi. Abilele de îniâile femei creştine.

Harta şi Soru’sa Maria, surorile lui Lazar cel 
înviat ain morţi; Mana ivfagda!ena care din mare pă
cătoasă ajunge o sîânîă; muerea credincioasă ce-1 
roagă pe Isus să-i vindece fiica; mamele ce-şi aduc 
copiii ia Isus să-i binecuvinteze; femeea bolnavă de 
scurgerea sângelui ce se atinge de vestmântul Dom
nului şi se vindecă; văduva pe al cărui fiu îl învie 
Domnul; mironosiţele mueri cari îl însoţesc pe Isus 
pe drumul răstignirii, şi cari în întâia zi de Paşti 
aleargă mai întâi la mormânt să-I ungă trupul cu mi
resme, şi alte nenumărate femei cari au crezut în Isus, 
simt primele mueri creştine ce-au ars de credinţă şi 
de iubire pentru Mântuitorul.

urmele lor au călcat sute de mii şi milioane 
de femei creştine, cu credinţă tare, cu moravuri cu
rate. mucenice ce şi-au dat viaţa pentru Hrisios, sau 
sânte cari şi-au închinai întreaga viaţă lui Hrisios şi 
iubirii deaproapelui, părăsind de bună voie toate plă
cerile vieţii. Dar mai ales au umplut pământul femeile 
cjeştine ca mame bune, ca soţii credincioase, cari 
până azi se roagă şi uinpiu bisericile în număr mai 
mare decât bărbaţii.

In toate vremile femeia creştină a lucrat mai 
uiuii peniiu păstrarea vieţii şi moravurilor creştine 
decât bărbatul. Ea învaţă mai întâi pe copiii să-i ru
găciunile, adevărurile credinţei, poruncile, ea-i fereşte 
de rău şi-i povăţueşte pe drumul cel drept, ea-i duce 
de mici la biserică.

Tăria neamului românesc sa  răzimat pe căsăto
ria şi familia curată, al cărui iemeiu a fost românca, 
soţie şi mamă creştină. Neamul nostru e aşa cum l-au 
crescut, din veac în veac, mamele lui, creştine bune.

De aceea cinste mare şi recunoştinţă caldă se 
cuvine tuturor mamelor şi soţiilor creştine, cari au 
păstiat sănatatea sufleteasca a poporului românesc.

Calendarul sapcamänii
Luna folia

Dum. 3-a duoă Rusalii, H, 3. v. 4 VREMEA |
după • aiendarul de j 

150 -de ani) j
Dela 1— 2 bine, 3— 4 
ploaie şi vânt, 6 bine] 
şi vânt, 7 bine, 8—9 
ploaie şi vânt, 10— 11]

Luni
Marti
Miere.
joi
Vineri
Sâmb.
Buminseă

5 P. Aianasie
6 C. Sisoe
7 C. Toma
8 M. Procopie
9 M. Pancraţie

10 SS. 45 Mucenici 
11 M. EufăiUia

! Dum. 4-a după Rusaiii, şl. 3, v. 4. bine, 12— 14 ploaie. ]

Pomeniri
La Răşinari sa  făcut Marţi 29 Iunie 1943 (ziua 

Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel) o slujbă de pome
nire pentru marele Mitropolit Andreiu Şaguna, dela a 
cărui moarte s’au împlinit 75 ani.

In numărul viitor vom da un raport mai amănun
ţit asupra modului în care s’a făcui această slujbă de 
pomenire.

Prevestiri de timp
Căldura mare din iulie însemnează an bun. Dacă 

paiangenuî îşi rupe pânza în două, va ploua. Dacă 
luna plină are curte la ameazi şi răsărit, urmează timp 
senin, statornic. Muşinoaiele de furnici mai ridicate 
ca de obiceiu, vestesc iarnă grea.

Sxpzla  kcepii U jţ if t o i
La sarbăioarea Rusaliilor, răşinărenilor li s’a pri

lejuit o aleasă bucurie, prin grija arătată de aşeză- 
miniele noastre de binefacere, în frunte cu „Aslra", 
despărţământul judeţean, pentru creşterea şi îngrijirea 
copiiilor mici. Grija pentru viitorul neamului şi al po
porului românesc din Răşinar, a fost tălmăcită prin
organizarea unei expoziţii a copiilor, între 1__3 ani.
*~tn număr de 1̂ :3 mame şi-au înfăţişat copiii lor, pentru 
a ii examinaţi şi premiaţi de comisiunea alcătuită din 
d-nii: Dr. Gh. Popovici, prof. universitar; Dr. loan 
Cosma, inspector general Sanitar şi Dr. I. Blaga, me
dicul de circumscripţie. Comisiunea a răsplătit pe 
mamele vrednice cu diplome şi premii în bani, în va- 
loaie de 1000 6000 iei. Pentru premiile în bani, în
valoare totală de 60 mii lei a contribuit „Asfra", Des- 
paiţemântul judeţean; Comuna Răşinari şi Biserica. 
A mişcai mult fapta creştinească şi românească a celor 
o familii de buni români cari au dăruit câte o vacă 
cu lapte la familiile cu mai mulţi copii.

După premiere a urmai în sala Căminului Cuî- 
ural o frumoasă serbare, cu jocuri, cântece şi decla- 

mări. Serbarea a fost deschisă de Păr. /. Broie. D. Dr 
O a. Popovici a finul o Instructivă conferinţă despre 
naşieri şi cazurile de moarte la copii, dând mamelor 
folositoare îndrumări de modul în care irebue să 
crească odraslele lor.

Din parsea „Aşlrei" a vorbit preşedintele Des
părţământului judeţean, d. Prof. Sibiu Ţeposu, care 
a tălmăcit muiţimei scopul urmării de „Astra", prin 
organizarea acestor expoziţii. Au mai rostit cuvântări 
d nii: Radulescu-Dobrogea, inspector general admini
strativ şi Păr. Consilier mitropolitan Emilian Cioran, 
care a transmis binecuvântarea -l. P. S. Sale Mitropo- 
niuiui Nicolae. i murei a le-a mulţumii, în numele cre
dincioşilor, Păr. Emilian Dancăşiu.

Reamintim cu acest prilej că din ziua de Dumi
necă 20 Octombrie 1912 (când s’a ţinut prima expo
ziţie de copii) Răşinarul nu a mai avut o astfel de 
bucurie.

Ofn p i;d?Mc Iîiî Solom on
Nu întârzia a face o faptă bună pentru cel 

ce-i în lipsă, dacă ai puterea s ’o faci.

m mâna cea dreaptă a înţelepciunii este 
via fa lungă, iar în stânga ei este bogăfia şi mărirea.

Nu unelti împotriva deaproapelui iau, când 
el locueşte nesupărat lângă tine.

| pi» jhtarilt docîaraîii 3ojiî
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! Toi despre Mie raţii
O boală care se întâlneşte foarte des şi cărei 

multe ori pricinueşîe bolnavului o mulţime de neajii 
suri şi suferinţe, este constipaţiunea ori încuere 
strângerea, adecă neputinţa de a eşi regulat şi la tiri 
cu scaunul.

Această boală o găsim adeseori la oameni ca 
fac mişcări puţine, şed mult şi mănâncă mult, m 
ales cărnuri. Alteori o găsim la fiinţe nervoase, iui n 
de fire şi supărăcioase, mai ales Ia femei. Uneori îi h 
fâlnim această boală Ia femeile însărcinate ori i h 
aceia cari nu au obiceiul de a eşi regulai, ci se las c 
din lene ori negrije cu zilele şi astfel îşi obişnuies 

i ei singuri mafele la o lucrare neregulată. Se mai îi Ş 
tâmplă că boala să vie şi în tovărăşia sau din pricit c 
altor boli cum sunt cele de stomac, ficat ori iriiiri î 
ori din cauză că cineva şi-a schimbai felul de via{ § 
ajungând înir’ali aier, îa altă apă şi la alt soiţi di  ̂
mâncări neobişnuite până atunci. După cum veder 
boala poate avea o mulţime de supărări şi suferinji <

Astfel de bolnavi de obicei îşi simt stomacul îi < 
cărcat şi li se pare că au pântecele umflat. Cei nu i 
mulţi îşi pierd pofta de mâncare, simt amăreală ii £ 
gură, au dureri de cap, uneori şi aplecare spre somt 
Mulţi devin dm cauza bolii supărăcioşi şi fără voi £ 
de lucru, ba de multe ori se pot naşie după ea $ I 
alte boli, cum sunt apendicita, spasme (colici) în maţ f 
ori hemoroizi (trânji). i

Leaiîîil şi dieta
f ■ S

Lucrul cel dintâi care-1 vom face şi cu care tre
bue să ne obişnuim încă din copilărie este de a ni ( 
lua bunul obicei de a eşi regulat în fiecare dimineaji f 
şi de a încerca să avem scaun, chiar când el nu ni f 
vine dela sine. î

Să nu ne oprim dela eşire niciodată şi din nic i 
o cauză atunci când simţim nevoia de a ne uşura, j

Să facem mişcări şi astfel să ne întărim muşchi , 
dela intestine. Să nu ne obişnuim niciodată cu doctori 
purgative ori clistiruri, ci mai înainie să încercăm vin , 
decarea cu mijloace mai uşoare, fiindcă purgativei 1 
ne ajută numai pentru moment, iar boala se înrăiri 
ţeşte şi mai mult prin ele.

înainte de toate vom întocmi dieta de mâncăi 
cea mai potrivită şi ne vom ţinea de ea cu sfinţenie 
Ne vom feri de mâncările cari ne produc încuietori 
cum suni cărnurile, orez, griş, tăiţei, macaroane, coî j 

căze, cacao, ciocolată, vin roşu şi peste tot băutuij 
spirtoase.

Vom întrebuinţa mai mult pâine neagră (3 paf ] 
făină şi 1 parte iărâţe), legume verzi (zarzavaturi) lapte , 
bătut, fructe.mai ales prune şi struguri (chiar şi us 
cate şi fierie), zeamă de poame, ceai, cafea cu lapte i 
lapte dulce dimineaţa miere, compoturi şi ape mine 
rale (borvizuri).

Un aii mijloc bun şi la îndemâna oricui esk 
masagiul mecanic, care se face aşa: când ie culcişi 
când ie scoli stai culcat pe spate şi-ţi plimbi încei pe ( 
pântece, în direcţia maţelor, adică din jos din dreapiî 5 
pânîecuiui în sus şi apoi deacurmezişul spre stângi 
şi în jos un săculeţ cu alice ori pământ. Masagiul se 
poate face şi eu mâinile iot în acelaş înţeles dela 
dreapta spre stânga.

O doctorie care o găsim în casă ar fi spre pilde 
o lingură cu seminţe de in pe cari le-am ţinui ce 
puţin 10 minute într’un păhărel cu apă rece (se voi 1 
bea seminţele cu apă cu tot), băută seara la culcare t 
ori un păhăruţ de zer dimineaţa pe nemâncate şi ai 
două în timpul zilei.

La copii mici întrebuinţăm la nevoie săpunaşei 
făcute din săpun de casă, de glicerină sau săpun S ! 
rufe, din care se taie cu cuţitul o bucăţică mică, lut 
guiaţă, ale cărei capete se netezesc cu mâna şi apo < 
se bagă uşurel în şezutul copilului. r

iar dacă nu ajungem la rezultat cu aceste mij s 
loace vom recurge la doctorii cum este untul de ricini 
(câte 1—2 linguri) ori alte cari se găsesc de vânzări 
in farmacii. Or. L S.

1
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PRIN FANUL DE
C Â M P U L U I

CURÂND COSIT
A si gn rar ea o gri« ui tor? I or

Este vremea în care agricultorii noştri privesc 
mai adesea cu ochii spre cer, pentru a cere îndurarea 
iui Dumnezeu, fie pentru a-le păzi câmpul de grindină, 
fie de puhoaie, pentru a înlătura primejdia unui foc, 
care ar putea mistui din temelii truda unei vieţi de om...

Ceeace fac orăşenii pentru viaţă, pentru casele 
şi avutul lor, punându-Ie la adăpost, contra nenoro
cirilor, prădăciunilor, focului, precum şi contra oricărei 
întâmplări nenorocoase — trebue să facă numai decât 
şi agricultorul pentru viaţa lui, pentru gospopăria şi 
vifeie sale, precum şi penlru întreaga sa recoltă.

O iarnă uscată, geroasă, nişte vânturi turbate şi 
ape cu puhoaie, o grindină care distruge totul, o se
cetă mare, gândaci, lăcuste, foc, bolişte între vite şi 
câte multe alte năpaste — toate acestea se pot 
abate în orice moment asupra avutului agricultorilor.

Prin plaia unei sume neînsemnate (sumă neîn
semnată pentru folosul ce ni-I poate aduce în caz de 
primejdie) agricultorul grijuliu îşi pune la adăpost avu
tul şi munca sa contra ori căror întâmplări neprevă
zute, încâi nu poate rămânea niciodată pe drumuri, 
deoarece societatea asigurătoare îi plăteşte despăgu
birea până la ultimul ban.

De altfel, ţările mai înaintate în învăţătură de 
carie, folosesc de multă vreme şi încă pe scară întinsă 
asigurările agricole şi de viaţă, deasemenea după cum 
folosese şi tovărăşiile de muncă în devălmăşire, ajutor 
reciproc (egal) de vânzare a produselor agricole, de 
cumpărare de maşini şi unelte de lucru, arendări de 
moşii, exploatări de păduri, băişaguri şi altele — în
deletniciri cari aduc simţitoare foioase plugarului.

'i TjftMfrSJECJ-™—" '’WracaHMEBEB&MfcaaiSKLâl

$ F A T U R I
'

Leacul împotriva cailor nărăvaşi 1
Caii cari nu voesc să tragă se pot tămădui prin 

următoarea iscodire a omului păţii:
Se leagă peste cele două despărjiiori (stănoage) 

printre cari calul trebue să treacă pentru a ajunge la 
iesie, cam la înălţimea pieptului, o funie sau o chingă 
de ale cărei capele am legat doua pietroaie sau alte 
greutăţi. Calul voind să meargă la locul său, adică să 
ajungă la iesle, va lua cu pieptul chinga, pe care o 
va împinge până ce va ajunge la mâncarea din iesle, j

In felul acesta calul se va obişnui cu apăsarea j 
la piept şi va face treabă şi la căruţă.

Putem usca umezeala din pivniţă
dacă aşezăm în ea oale cu var stins de curând. 

Varul va trage umezeala. Când varul din oale s’a fă
cut pulbere (praf) atunci trebue schimbat cu alt var 
slins de curând.

„Nevoia te învaţă ce nu fi-e voia...“
Cum putem face opinci. Intr’o vreme în care 

criza de talpă apasă iot mai simţitoare, credem a nu 
fi lipsit de interes dacă venim în ajutorul ţărănimii cu 
câteva sfaturi practice, prin ajutorul căror îşi pot aco- j 
perii nevoile, fără multă cheltuială. /-

Opincile pot fi făcute din piele de bou, de cal j 
sau de porc. Cum ? Curăţim întâiu pielea de părţile j 
cărnoase, apoi o întindem şi uscăm, dupăce mai în- j 
tâiu a fost sărată. Scoatem părul prin frecarea cu ce 
nuşe şi raderea cu un cuţit de lemn. După această 
lucrare, pielea se dugheşte (argăşeşte), astfel: fierbem 
coaje de arin cu apă. Căpătăm o soluţie de culoare 
roşie în care se ţine pielea vre-o 2 zile. Dupăce o 
scoatem îi dăm forma de opincii.

Cum se poate curaţi o pălărie de paie
E păgubitor să aruncăm lucrurile cari se mai 

pot întrebuinţa. Pălăria de paie (comanacul) se spală 
bine, cu săpun, frecând cu o perie. O ştergem apoi 

1 cu o petică umedă şi o punem la soare să se usuce.
La urmă o putem călca spre a-i da forma avută. In 
felul acesta pălăria se face ca nouă.

I Veterinarul satului 1
Boala vitelor cornute

Dalacui: E o boală lipicioasă şi se iveşte Ia vi
tele cornute şi porci. Vita bolnavă de dalac e tristă 
şi nu mănâncă, are fierbinţeli, tremură, suflă greu şi 
are măfrice. Moare în vreme de o zi şi jumătate. Por
cii se umflă la gât şi mor.

Leacul : Vitele se vaccinează. Vaccinarea fereşte 
vita de dalac vreme de un an şi jumătate. Omul poate 
lua dalacui delà vitele bolnave.
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Ciorbă Û2 m ăcriş
Din unsoare, făină şi ceapă facem un rentaş, 

stingem cu apă, punem înfr’o oală şi lăsăm să fiarbă.
; După câteva clocote punem macrişul curăţit şi tăiat, 

o mână bună de mărar tocat, sare, 4-5 linguri de smân
tână dulce, câteva bucăţi de slănină prăjită. .

Boaldc cailor
Răpcuiga: Se iveşte la cai şi la măgari. Animalele 
bolnave au răni pe nări şi umflături sub barbă. Pe 
nări curge un puroi galben; pe corp şi Ia încheeturi 
încă se ivesc răni. Animalul slăbeşte şi moare.

Leacul: Boala e fără leac. Când se iveşte trei 
bue chemat veterinarul. E boală lipicioasă. Dela ca
se pot îmbolnăvi şi oamenii. Când cineva cumpără 
un cal, dacă vrea sa iie sigur, că n’are răpciugă, să-i 
dea „Maieină“ — un leac ce se găseşte în farmacie. 
Dacă animalul e atacat de răpciugă, boala se iveşte 
încurând.

Boala porcilor
H olera: Se îmbolnăvesc, de această boală, mai 

ales purceii înţărcaţi şi godăceii. Porcii mari, mai rar. 
Purcelul boinav stă supărat în aşternut, tuşeşte şi ge
me dureros. Din nas ii curg muci. Pe pânieci se ivesc 
pete roşii. Purceii atacaţi de această boală, pier 
mai toţi.

Leacul: încă nu s’a găsii leac pentru această. 
Mai bine e să ucidem şi să îngropăm în pământ pe 
toţi purceii bolnavi, pentru a împiedica, astfel, molip- 
sirea şi celor teferi.

Boala oilor
Căpierea: Oile bolnave de căpiere au în creer 

un viermuleţ, care se găseşte în maţele câinilor cio
băneşti. Ouăle viermuleţului se găsesc în murdăria 
(scaunul) câinelui, împrăştiai prin iarba păscută de oi. 
Cu iarba, viermulefii ajung în maţele oilor, iar din 
maţe viermii se urcă la cap. Oile bolnave, umblă ră
tăcind. Se învârtesc pe loc. Uită să mănânce. învâr
tesc ochii în cap şi fac tot felul de minunăţii.

Leacul: Boala e fără leac. Oile bolnave se laie 
Capetele lor se ard. Nu-i iertai să se dea câinilor să 
le mănânce.

Boalele galfţelor
Vărsatul: Sufăr de vărsat atât galiţele cât şi pa

serile sălbatice. Le ies bube pe cap şi pe creastă. 
De multe ori bubele ies şi în gură şi sunt acoperite 
cu o peliţă groasă, care se vede pe timbă, şi în fun
dul gurii, ori se fac chiar şi în nas şi astupă nările, 
aşa că galiţa nu maî poate răsufla şi ţine gura de
schisă.

Leacul: Dacă sunt multe bube încercăm lecuirea, 
deslipind cojile, cari acoper bubele, cu un vârf de 
cuţit, aşa ca să nu iasă sânge. Pe rană punem zeamă 
de lămâie şi presarăm praf de pucioasă.

Boalslo albinelor
D iareea: Boala stă într’aceea că albinele nu 

sboară afară pentru deşertare, ci se deşartă în coş- 
niţă, murdărind fagurii. Din cauza aceasta aerul din 
coşniţă se strică şi albinele pier. Cauza acestei boale 
poate să fie o iarnă prea aspră, coşnifa jilavă, care 
face, ca albinele să răcească.

Leacul: Când iarna e prea aspră, nu îe putem# 
ajuta. Când boaia a venit însă din cauza umezelii, ri
dicăm coşniţa dela pământ, ţinând-o ia loc uscat şi 
călduros. Albinele trebuesc ferite de sgomot şi hrănite 
cu miere sănătoasă.

Ca să scăpăm de purici 
-E nevoe să aşternem pe podeala casei o soluţie 

de lysol (aşa se cere dela farmacie). E bună şi zeama 
de tutun.

Puf ii cu usturoi*; •
Bucăţile de puiu se prăjesc ’nir’o cratiţă, prăjite 

se scot pe o farfurie şi în unsoarea aceasta punem 
4-6 căţei mari de usturoiu tocat mărunt, 3 linguri de 
făină şi când s’a rumenit stingem cc 2 ceşti (ulcele) 
de apă. Punem sare, carnea o acrim cu foarte pufin 
oţet şi dupăce a mai fieri câteva minute o dăm la 
masă cu mămăligă.

Prăjitură cm cireşe sau vişine
Pe scândura de tăieţei punem trei pahare înde

sate cu făină, 1 pahar mare unsoare sau unt proaspăt, 
3 gălhenuşe de ouă şi un ou întreg, 2 linguri de 
smântână, 1 praf de vanilie, jumătate de pahar zahăr 
pisat mărunt. Acestea toate se frământă bine, se îm
part în două părţi şi se întind de mărimea unei tăvi 
(tipsie) aşa, ca aluatul sâ aibă grosimea degetului mic. 
Peste foaia aceasta din tipsie punem puţin pesmet 
(prezli) pisat mărunt, cireşe sau vişine curăţite de sâm
bure şi stoarse bine de zeamă, peste ele o jumătate 
de pahar zahăr pisat mărunt şi un vârf de cuţit scor
ţişoară. Deasupra punem pătura ceialaltă şi coacem 
ia un foc potrivit. Caldă o tăiem în bucăţi şi daca 
vrem, deasupra mai presărăm zahăr pisat.

C o n serv e  pentru  iarnă

Cum sc face oţetul din poam e coapte
Dupăcum se coc poamele, se sfărâmă bine (dacă 

avem maşină de măcinat carne le trecem prin ea) le 
punem în putină, buioiu sau borcane mari, amestecăm 
bine, acoperim cu o cârpă curată iar când s’a acrit 
bine îi tragem de pe drojdie şi-l turnăm în sticle. 
Acesta este cel mai sănătos oţet.

Sfaturi g o sp o d ă re şti

Cum vom păşiră hainele ele lână sau de
blanuri împotriva moliilor?

Hainele curăţite bine de praf se aşează într’un 
cearceaf de pânză albă. Printre ele vom pune frunze 
de tutun. Cine doreşte cumpără naftalină din farmacie 
şi o pune în săculeţe mici de pânză rară. Hainele se 
învârtesc bine în cearceaf, se coasă cu aţă marginea 
şi cele două capete şi se pun într’o ladă bine închisă.

Cum vom păstra ghetele, bocanci! şi
cişmele pe timpul verii?

Curăţite bina se ung deasupra cu puţină vaselină 
(din farmacie) sau unsoare, se pun în ele lemnele a- 
vute anume pentru acest scop, iar dacă nu Ie avem 
umplem bine cu hârtie aşa, ca pielea să rămână bine 
întinsă. Se păstrăm în casă îa un loc uscat. Umezeala 
le mucegăeşie.

Boala viermilor d@ mătase
Zahăreala: Boala e pricinuită de o ciupercă ca 

acelea care atacă viţa de vie. Atacă mai ales viermii 
din crescătoriile aşezate lângă bălţi, ori pe locuri a- 
poase. Boala nu se moşteneşte. Trece dela un vierme 
la altul cu ouăle, de care sunt prinşi sporii ciupercii.

Leacul: Dacă boala se iveşte cân viermii sunt 
mici, nu se poate lecui. Dacă se iveşte mai târziu se 
poate încerca lecuirea, despărţind viermii sănătoşi de 
cei bolnavi şi uscând aerul din cameră cu var nestins, 
pe care îl aşezăm pe poliţe la diferite înălţimi. Apoi 
se afumă cu fum de lemne şi pe urmă se aerizează 
bine.
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pa \ î I)3la Reuniunea Meseriaşilor Români în comitet: N. Zaharia, 1. Borgea, L. Nemeş, T, CoiW* 
I. Pepelea, P. Marian, S. Solomon, I. Âron, Gh. Mii? ■U r>___! *

Sub steaua
ciobanului

T

La izvor, la
La izvor, la izvoraş 
Chiotea un ciobănaş,
Pe cap cu căciulă neagră 
Şi păzea o turmă ’nireagă.
— Mă duc maică pan la ei 
Cu bituşifa ele miel,
Că-l cunosc pe chiotit 
Că nu-i badiu hodinii.

La bradul din
La bradul din lăsătoare,
Zace badiu beteag tare:
—- Mori badiu meu ori te scoală 
Nu zăcea atâta boală /
Că mie mi s ’a urtt 
La căpătâe mutând,
Dela umbră pan la soare,
Deia cap pân la picioare;
Ca badeo cu boala ia 
Mi am gătat rumenejea.

Drag fie mele de oi
Dragiie mele de oi 
Dragu-mi mie de voi 
Şi mi drag de cin vă mână, 
Că vă mână 
O săptămână,
Tot prin ploaie şi prin tină 
Şi tot cu inimă bună.

D n colecţia de foîklor a lui 
Ilié Mănijiu: „Freamăt de cetini“.

Duminecă în 20 Iunie a. c., Reuniunea meseria
şilor români din Sibiu şi-a finul adunarea anuală pe 
anii 1941 şi 1942.

Păr. Protopop E. Cioran, consilier mitropolitan, 
deschide adunarea şi arată membrilor prezenţi că în 
anul trecut nu s’a putui convoca adunarea generală în 
nădejdea că se vor mai limpezi zările, de alia parte 
nădăjduiam ca să poată serba aniversarea de 75 de 
ani, de când există aceasta Reuniune, înlr’o formă 
festivă, dupăce şi aniversarea de 50 de ani s’a amânat, 
întrucât jumătatea de veac s’a împlinit în anul 1917, 
deci tot în împrejurări asemănătoare.

După constituirea biroului şi constatarea membri- 
lor prezenţi, secretarul Ştefan Duca, dă citire rapor
tului general despre activitatea Reuniunii în curs de 2 
ani şi de felul cum a fost gospodărită în acest timp. 
Raportul cuprinde date şi momente mai însemnate din 
aceşti doi ani, cu cele 2 concerte şi producţiuni tea
trale aranjate în favorul ostaşilor plecaji pe front. 
Reuniunea meseriaşilor în tot trecutul ei s’a indenti- 
ficat cu poruncile vremii, cu bucuriile şi necazurile 
neamului din care iace parte şi ea.

Comisia verificatoare care a cenzurat socotelile 
prezintă raportul care e luat cu aprobare la cunoştinţă 
împreună cu raportul general şi propunerile făcute. 
Asemenea se aprobă bugetul pe anul 1943.

Adunarea dă expresiune condoîeanţelor cuvenite 
membrilor decedaţi între cari şi pentru vice-preşedin- 
iele, regretatul loan Sianciu, fost maestru zugrav, diri
jorul corului şi unul care în curs de 40 de ani a 
activat neînh erupt în cadrele Reuniunii noastre. Fondul 
pentru procurarea unui pian, purta numirea de „Fon
dul ioan Sianciu“.

Se aduc calde mulţumiri d-lui Dr. ioan Fruma 
adv. în Sibiu, care prin daniile sale, a ridicai „Fondul 
Dr. Ioan bruma“ pentru ajutorarea ucenicilor la suma 
de peste 100.000 Lei — dăruind în cei doi ani din 
urmă suma de Lei 53.000.—

Se trece apoi la alegerea comitetului ne un pe
riod de 3 ani, 1943—1945, realegându-se şi înfregin- 
gu-se comitetul după cum urmează:

E. Cioran, cons. preşedine; Şt. Duca, vicepre- 
şed.; 1. Duca secreiar; E. Băncilă, casier; N. Borcia 
şi 1. Mănifiu, controlori; Gh. Baciu şi Gh. Marcu, 
bibliotecari, vu Mustea, arnivar şi următorii membrii

î. Arsin, N. Bara, S. Milea, T. Chirilă, T. Ivan, f—  
i Lazăr şi Aug. Staincu.

Adunarea generală, cu multă însufleţire, a prin 
| propunerea preşedintelui, ca dl Ştefan Duca, avani 

la postul de vicepreşedinte, să fie declarat „secre!uci 
de onoare“, ca cinstire şi recunoştinţă pentru activi 
tatea sa de 40 de ani în calitate de secretar al Re 
numii meseriaşilor din Sibiu. Poate la puţine alte ins 
tuţiuni se mai afiă un asemenea caz, ca cineva ne|Pv 
trerupt, să-şi închine timpul liber, voinţa şi puteri 
sale cu atâta devotament şi abnegaţie ca fostul seci ni 
tar, Ştefan Duca. Meseriaşii noştri cu însufleţire ţp 
cinstesc pe binefăcătorii lor, pe cei cari muncesc c 
sinieresat şi cu suflet pentru prestigiul lor. Ştefan Duc 
a fost şi este unul din stâlpii pe cari se reazimă Reci 
niunea noastră de ani îndelungaţi, cu el şi prin el, Mu 
deapănă firul tradiţiei de ioldeauna în sânul Reunim s î

Preşedintele, de încheiere, după ce aduce mulf 
miri vechilor membrii din comitet, îndeamnă la muri u 
desinteresată pe noii aleşi, ca Reuniunea noastră d 
se bucure de acei aş consideraţie ca şi în trecut j d 
partea tuturor bunilor români. Asemenea mulţume* c 
membrilor prezenţi pentru interesul şi ţinuta ordon« a 
şi disciplinată pe care au dovedit-o în desfăşuraţi h 
ordinei de zi — declarând ad. generală de închisă, c

Important de reţinu »
Dela 15 Septemvrie încolo cititorii noştri să îngrijeasci ^

1. Ca orice contract, orice obligaţiune, ori y 
chitanţă să fie făcute în scris, pentrucă dacă valoari n 
obiectului din ele depăşeşte 25.000 lei, dovada se pot £ 
face numai cu aci scris.

Contractele pentru cartea funduară vor fin« , 
seamă şi de regulamentul cărţilor funduare. 1 2 3 4 5

2. Contractele şi obligaţiunea trebue să aii 1
„data certă“ adecă trebue să fie vizate în termen leg 
de Percepţie sau Administraţia Financiară, legaliza , 
de vre-o autoritate în drept să legalizeze sau într’i 
registru public, I

3. Contractele, prin care ambele părţi se oblii • 
la ceva, trebue făcute în atâtea exemplare, câte pă 
suni şi în ele trebue să se amintească câte exempla 
s’au făcut.

4. Obligaţiunile, şi chitanţele prin care numai
paiie se obligă îa ceva, vor fi scrise în întregime 
subscrise cu mâna proprie de cel ce se obligă, si 
apoi acesta să semneze cu clausa „bun şi aproh 
pentru suma de l e i ......................

5. In orice caz este recomandabil, ca cei in 
resaţi să consulte un avocat, înainte de a face ac!
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S u r g ă - M u r g ă
P oveste  «Sin judaţul Turda

Amu.ci-că era odaiă un împărat ce-şi ridica coa
tele cu botele şi genele cu cârjele şi striga în lume 
şi în ţară cine s’ar afla să-i aducă soarele, luna şi 
stelei, care se aflau furate şi încuiate la nişte bale de ] 
smei puternici. împăratul se lega şi făgăduia celui ce 
s ar nimeri dea-i îndeplini dorinţa să-i dea fata de so
ţie şi jumătate din împărăţie.

Mulţi voinici, feţi-frumoşi şi praşcăi se încume
tară a încerca doară vor izbuti să ducă îa bun sfârşit 
dorinţa împăratului, dar şi-au pus capul, că smeii îi 
pândeau la cele trei poduri pesie care trebuiau să 
treacă şi-i omorau.

La cel dintâiu pod cu toiul şi totul de aramă îi 
aştepta un smeu grozav cu un singur cap. La al doi
lea pod, făcut din argint curat, era un smeu cu două 
capete, iar la al treilea pod, numai din aur strălucitor, 
pândea un smeu cu trei capete. La ăsta din urmă se 
păstrau cheile curţilor unde ascunseră smeii, soarele, 
luna şi stelele.

Pe vremea aceea de demult, o biată femeie să
racă şi necăjită născu un fecior căruia îi dase numele 
de Surgă-Murgă. Băiatul îi era tare drag mumesei şi 
el creştea înir’o zi cât alţii înir’o lună. Şi se făcea 
văzând cu ochii un drag de fecior, ca acela, iânăr, 
trupeş şi vânjos.

Când fu mare de iot, află şi el ce vfeşîi se vân
tură prin ţară. Se gândi să-şi încerce şi el norocul. 
Purcese deci şi se duse de se înfăţişă împăratului, 
zicând că ar avea poftă sa pornească pe diurnul atâ
tor voinici, după dorinţa înălţatului împărat. I se în
cuviinţă şi Surgă-Murgă făcu pregătirile de plecare, 
îşi luase un prieten al lui, pe care îl lua cu sine apoi, 
luandu-şi ziua bună dela iofi, porni la drum şi merse 
şi merse, lume muliă.

Surgă-Murgă cum ajunse la podul de aramă, nu
maidecât se luă la luptă cu smeul cel cu un cap, şi 
nu-i fu greu să-l răpună. Tot aşa de uşor îl birui şi 
pe smeul cel cu două capeie dela podul de argint. 
Ceva mai greu îi iu însă la podul de aur, unde tre
bui să se lupte cu smeul cel cu trei capeie. După 
multă hărţuială, din care niciunul nu părea a ieşi bi
ruitor, de-odată ei se făcură fiecare câte o roată. 
Smeul se făcu roaiă de oţel, iar Surgă-Murgă, roata 
de fier. Şi se repezeau ei aşa unul în altul, în chipul 
celor două roate, cu atâta furie şi putere că săriau 
scânteile de foc din ele, cale de nouă poşte. Şi cum
păna, muliă vreme nu se apleca nici înir’o parte. Ba, 
îa începui de toi se părea că puterea e de pariea 
smeuîui. Când deodată însă, Surgă-Murgă îşi adună 
ioaie puterile şi se îniaptă în roata de smeu cu atâta 
grozăvie, că pe toc îi făcu ţăndări.

După această ispravă, încalecă şi hada-hai, mai 
departe, la drum. Şi merge el şi merge până ce într’o 
târzie vreme, ajunge la curţile smeilor, unde nu se 
aflau acum decâi nevestele şi într’o cămară, soarele, 
luna şi stelele.

Surgă-Murgă se prefăcu înir’o muscă şi se aşeză 
la grindă, în camera unde se ţineau nevestele smeilor 
şi aşteptau demult să le sosească bărbaţii, de unde

erau duşi. Socotind şi toi chibzuind ele în de ele ţ 
poate vreun făt-frumos le-a răpus soţii, se hotărîră, u: 
să se iacă un rug înaintea curţilor, ca viteazul ca 
le-a răpus bărbaţii să nu poată trece pe dinaintea uş 
să intre în palat şi să le răpească soarele, luna 
stelele. A doua sofie de smeu, să se schimbe înir'i 
măr cu mere otrăvite, ca de cumva viieazul ar gus 
din vreunul, pe loc să şi moară. în sfârşit a ireia, c 
mai băirână, să se facă o fântână cu mărgăritare 
loc de apă, din care, dacă s’ar încumeta să înghi 
vreunul, crezând că e apă, de asemenea să-şi a! 
moariea. Cum se sfătuiră, aşa şi făcură.

Surgă-Murgă, aflând ioaie ce se pun la cale, it 
de după grindă, sbură în grădină, se făcu iar om 
numai decât, luându-şi sabia, se duse la rug şi-l 1« 
în două, din care începu să curgă sânge. Merse ap 
la măr şi-l crepă în patru, din care asemenea ie 
sânge în loc de sevă. în urmă, Surgă-Murgă merse 
fâr.iână. Bătrâna smeoaică, văzând că Surgă-Murgă 
descoperi planurile, îşi lepădă chipul de fântână 
porni să se lupte cu el. Se băiură zi de vară pâi 
în seară. Smeoaica se ţinea bine, dar până la urm 
Surgă-Murgă o răpuse şi pe ea. Purcese apoi 
curţile smeilor şi scoase de-acolo soarele, luna 
stelele. Le puse pe spate şi pe oblâncul calului 
porni pe calea ştiută să le ducă la împăraţul. Aces 
le primi din mâna lui Surgă-Murgă cu mare bucur 
că de mult nu le mai văzuse strălucirea şi frumuseţi 
Apoi împăratul ie aşeză frumos la locul lor, pe cer 
Lui Surgă-Murgă îi dete pe fată-sa de soţie cu jum 
taie din împărăţie. Şi se făcu o nuntă mare, împâi 
iească, iar după moariea socru-so, urmă fa domi 
pesie toată împărăţia, Surgă-Murgă. Şi de n’o mii 
şi astăzi irăieşie.

Culeasă de Teodor Murăşam
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Trăgând cu urechea ■■■

Susana Lucrumult
C ă m i n e l e  d e  u c e n i c i

Nu-i vorbă că tuturor femeilor le place să se la
nde cu hărnicia, dar poale puţine suni să se laude 
âla cu lucrul ca Susana lui Zaharie din lirzicari.

Era o nevasiă zdravănă şi sănătoasă Susana, de 
idea s’o pui să tragă la ferestrău toată ziua, aşa e:a 

„e mchelmaiă, şi avea nişte mâni mari şi groase ca 
nişte lăstare. Sacul de cinci ferdele, plin cu crumpene, 
p.l arunca pe umăr de par’c ’ar fi fost o perină.

Lucra ea — nu-i vorba — ca lucrul ei nu i-1 fa 
cea nime, numai cât îi plăcea să se tot laude că are 
lucru mult, din care pricină oamenii din sat îi şi zi
seră „Susana Lucrumult.“

Primăvara, colea când începe Postul Paştilor, şi 
urzicelele încep să-ţi arate năsuţul cel verde pe la ră
dăcină gardului, Susana se apuca de săpat în̂  grădină, 
de tăcut straturi, şi în acelaşi timp avea şi războiul în 
casă, şi dacă nu era în grădină, era la război. Dar 
avea nărav că iot îşi mai lua vreme să meargă şi pe 
la câte o vecină, ca să mai audă câte o noutate, sau 
cei puţin să spună că are lucru mult, căci alicum oa
menii poate n’ar fi ştiut cât e ea de harnică.

— Vai de mine Firo. Atâta iucru am, de nu ştiu 
unde-mi mai stă capul, inchipuie-ţi, am douăzeci de 
legături de tort, fiert şi înălbit, de e ca aurul, din care 
vreu să fac străjace şi lepedeie, că vezi, până sunţ 
mai tinără să fac, ca să am când voiu fi bătrână. Apoi 
ar.i vre’o 20 de punţi de lână de tors, ca să mai fac 
nişie covoare, că vezi, poate voiu avea şi eu fete, şi 
la acelea încă le vor trebui haine de măritat, cum 
ne-au trebuit şi nouă. Ce zici tu?

Apoi mai am şi cu grădina, că vreau să  ̂sădesc 
vre-o 200 de fire de răsad de varză, apoi călărabe, 
păiădăi, ardei, ridichi, sfecle, că vezi, câte nu trebue 
la o casă, că doară vara e lungă, iar iarna şi mai 
lungă; iar dacă ai, Doamne, bine mai e,̂  că nu ie 
rogi de mine, ci numai „hi în grădină, hi în pivniţă, 
hi in cămară şi mai poţi da şi altuia.

Fira poate ar fi vrut să mai zică şi ea ceva, dar 
nu încăpea la rând, ci trebuia să asculte cât lucru 
avea Susana, care după ce torăia câte o jumătate de 
ceas, îşi aducea aminte pentru ce a venit la fântână, 
îşi umplea bota cu apă, şi se despărţea de Fira tot 
cu vorba cu care a întimpinat-o. Atâta lucru am,, de 
nu ştiu unde-mi mai stă capul.

Mai îngrădea apoi câteva fire la război, apoi 
iar ieşea şi mergea la vecina Floare, pe care o afla 
tot la război.

— Atâta lucru am lele Floare, de nu ştiu unde- 
mi mai stă capul. Am mai ieşit o ţâră până la dum
neata, că doară, tot cu nasul între fre şi cu mânile 
pe brâgle, deia o vreme te căuşeşii la cap. Am de 

| tăcut vre-o 20 de saci, şi vre-o 6 străjace. Mai am eu 
destule, dar vreu să mai fac, acuma până-s mai tinără, 
că după ce voi mai îmbătrâni, nu ştiu dacă voi mai 
putea face. . .

Şi aşa Susana, sieiea câte un ceas cu mâna pe 
clanţa uşii, dar nu ieşea, de şi lelea Floare numai 
câte o vorbă îi răspundea, fără a înceta din lucru, de
cât doară până muta zimţii.

După altă jumătate de ceas, sau un ceas, Susana 
mergea la altă vecină, ca să spună şi acolo că are 
mult de lucru, de nu mai ştie unde-i stă capul, că 
până e tinără vrea să facă asta şi cealaltă, că nu ştie 
ce va mai putea face când va fi bătrână.

Intr’o bună zi însă, apucă pe gura badii Toader 
al lui Androcic, care după ce o ascultase a- 
proape un ceas, — sfărmând la cucuruz de sămânţă, 
şi ne oprindu-se din lucru pentru povestea e i ; pe când 
nevastă-sa ţesea de aproape nu-i vedeai suveica, aşa 
umbla de repede printre fire, şi numai din când în 
când se oprea până schimba ţevea cea goală cu una 
plină. Badea Toader până să-şi umple ciubărul iară cu 
cucuruz din sac, se obli odată de spate, apoi îi zise 
aprinzându-şi pe îndelete pipa.

— Susană, fata badii. Ce-ai zice tu dacă în fie
care an ai zăcea pe pat câte 6_ săptămâni, fără să 
poţi face ceva ? Nu-i aşa că ai rămânea cu lucrul 
înapoi ?

Pe vremuri, când un 1ânar voia să înveţe vreo 
meserie sau negoţul, se angaja ca ucenic la stăpân, 
care îl lua la el. Stăpânul sau cu alt nume „patronul ^
_  se îngrijea de întreţinerea lui, îi dădea mancare şi 
un adăpost în vre-un ungher ai atelierului, iar ucenicia
dura ani îndelungaţi. w

Era cam amară, ce-i drept aceasţă stare, totuşi, 
cu voinţă de fier, mulţi ucenici au trecut-o, învăţând 
cu temei meseria, alegâneu-se din ei oameni de seama.

Să povestesc numai o întâmplare. Văduva saraca 
a unui meseriaş şi-a dat băiatul de ucenic la un co
jocar. Copilul a fost 7 ani ucenic. A învăţat bine mo- 
seria, apoi sa  angajat calfă. Cu bani puţini in punga, 
dar cu multă dorinţă de a cunoaşte tainele meseriei 
sale de blănar, a plecat în oraşele mari din Apus: la 
Viena, Lipsea, Paris şi Londra. A muncit mereu, prin
zând meşteşugul — căci este o vorbă: meseria nu se  
înoafă, ci se fură, — şi a venit după mulţi am acasa. 
Bani nu avea nimic. Mama lui văduvă murise. Era 
singur. Dar avea o mare comoară, ascunsă, nevăzuta 
de nimeni şi pe care nici-o putere nu i-o putea fura: 
— meşteşugul. Era meşter cu hârtii doveditoare ca 
cel mai pricepui cojocar, cel mai iscusit blănar, mare
maestru în vopsitul blănurilor.

Cu greu şi-a întemeiat un atelier modesi. î-a mers 
vestea. I-au venit apoi mereu comenzi. Atelierul a cres
cut şi şi-a făcut fabrică, cu lucrăiori mulţi şi cu maşini 

. complicate. Azi este un mare industriaş bogat, cu zeci 
I de milioane lei avere şi un om cinstit foarte mult, de
I cei mai mari fruntaşi ai ţării.

Acest român trăeşte şi azi în Orăştie, judeţu
! Hunedoara. A ,

Greul uceniciei nu era numai m lapiul ca tanarul
trebuia să înveţe o seamă de lucruri noui, ci şi în

__ Doamne fereşte — bade Toadere. Dar cum
mă şi întrebi aşa ceva?

__ Uite ce vreau să-ţi spun — urmă badea ioa-
der, dând fumuri groase din pipă, pe când mâmle-i 
vârtoase suceau iuieul de cucuruz printre degete, şi 
numai ce-l vedeai despoiat de boabe, căci cucuruzul 
de sămânţă nu-l sfărma pe cuţit, ci numai cu mânile,
ca să nu se vateme coaja.

Uite __ urmă el. — De când ai venit iu aici a
trecut aproape un ceas. Eu am sfărmat mai bine de o 
ferdelă de cucuruz, iar lel’ta Ană a ţesut vre-o pairu- 
cinci ţevi. Un cot de pânză, căci de patru ori a slo
bozit de pe sul.

Tu mai mergi şi prin alte locuri, aşa că în fie
care zi pierzi câte patru-cinci ceasuri în poveşti.

Să zicem că într’un an sunt numai 200 de zile 
de lucru, iar iu pierzi în fiecare zi câte patru ceasuri, 
fă socoteala fata mea, şi vezi că laolaltă fac vre-o 5-6 
săptămâni la an. Dar tu pierzi şi mai multă vreme 
văierându-ie ori lăudându-te că ai lucru mult. Şi vre
mea asta e pierdută ca şi cum ai zăcea pe pai.

Mai lasă fata badii povestea, şi stăi-ţi acasă şi-ţi 
vezi de lucru, şi atunci o să vezi că n’ai să rămâi 
înapoi cu lucrul, şi nici nu vei mai avea pricină să te 
mai vaieri că ai lucru muli. in timpul cat ai stat aici, 
ai fi putut ţese şi tu cel puţin un cot de pânză. Dar 
tu nu vi numai aici, ci mergi şi prin alte case, şi pe 
la fântână, apoi nu te mira că ţi se îngrămădeşte lucrul.

Stai copila mea acasă, şi nu mai opăci şi pe 
alţii dela iucru cu povestea ta, şi vei veJdea, că unde 
pui tu mâna, va pune şi Dumnezeu mila, şi nu vei mai 
da nici oamenilor din sat prilej să te poreclească, iar 
hărnicia ia se va vedea şi dacă nu o spui tu nimănui.

Susana se ruşină, şi ieşi roşie ca o ciraşă, dar 
sfatul badii Toader a prins, căci de atunci îşi vede 
acasă de lucru, dar şi sporul se vede la casa ei, 
căci iarna, tortul ei e cel dintâi fiert şi spălat, iar pri
măvara în grădina ei vezi mai întâi legume.

Ea nu s’a supărat pe badea Toader, ci când i 
se dă prilej, Dumineca când vin dela biserică, îi zice 
adeseori:

— Dumnezeu să te ţină bade Toadere, că bine 
m’ai învăţat. Bine zice proverbul, că dacă n’ai bătrân 
la casă, să-l cumperi. Dar porecla Susanei tot „Lucra- 
mult“ a rămas. Vraeiu Auzită

traiul ce-l avea în casa patronului, a stăpânului. Mân
carea nu era întotdeauna mâncare, pat nu avea bietul 
copil ca lumea, iar vorbele erau uneori şi de ocară, 
mai ales dacă se nimerea ca stăpânul să fie străin, 
în astfel de împrejurări Statul nostru a luat măsuri - 
pentru îmbunătăţirea acestei stări de lucruri şi a m- 
fiinţat o seamă de Cămine de Ucenici.

Ce este un Cămin de U cen ici...?  Este uu aşe
zământ de stat avâne o clădire potrivită, (la Sibiu însă 
lasă de dorit n. r.) în care tinerii angajaţi ca ucenici 
primesc hrană bună, un pat curat, căldură şi curăţenie.

Dar nu numai trupul este îngrijit în cămine, ci 
şi sufletul. Conducerea acestor cămine organizează în 
timpul liber şezători cu copiii, îi învaţă să cânte la 
instrumente muzicale şi fac cu ei diferite excursii.

In cămine ucenicii trăiesc ca într o mare familie. 
Părinţii pot fi liniştiţi că odraslele lor au bună îngri
jire. Dacă sunt bolnavi îi tratează medicul şi primesc 
leacuri, fiind asiguraţi la Oficiile de Asigurări Sociale.
Ei lucrează în ateliere sau în prăvălii timpul reglemen
tar prescris de lege, deci nu pot fi obosiţi cu munca 
peste puterile lor. Bun înţeles că dacă vre-unul nu se 
poartă bine sau face vre’o greşeală, se iau toate mă
surile ca purtarea acestuia să se îndrepte.

Ucenicii nu trebuie numai să aibă cunoştinţa li
nei meserii sau a unei ramuri de comerţ, ci ei trebuie 
să-şi însuşească deprinderi bune, cuviinţă faţă de cei 
mai mari, rânduială în lucrări, să nu fie mincinoşi, să 
nu fie leneşi, să fie curaţi la trup, ca şi în vorbe.

Căminele de ucenici sunt conduse de directori, 
ajutaţi de personalul trebuitor, pedagogi acei ce 
grijesc de buna purtare a copiilor, — bucătari, servi
tori, spălătorese etc. Toţi aceştia sunt plătiţi de Stat.

Pentru hrană se plăteşte o sumă oarecare, destul 
de mică, parte de patron, parte de părinţi. Cheltuelile 
cele mai multe le suportă însă Statul, cu scopul ca 
tinerii ucenică să aibă ioate înlesnirile traiului în cei 
3 sau 4 ani de ucenicie. Ucenicii primesc chiar şi 
uniforme.

Astăzi ucenicia nu mai durează 7 ani, ca mai 
de mult, ci 3 ani atât la negoţ, cât şi la meserii. In 
unele meserii mai grele le cere doar 4 ani de ucenicie. 

Pentru ca un tânăr să fie primii în Căminul de 
; ucenici el trebuie să îndeplinească următoarele con- 

diţiuni:
a) Să fie român de sânge, sau de origină etnica 

română cum se spune cu alte cuvinte, Despre acest
| lucru va prezenta un certificat eliberat de primărie.

b) Să aibă 14 ani împliniţi. Acest lucru îl va 
' va dovedi cu extras de naştere, pe care tot dela pri

mărie îl poate scoate.
c) Să fie cetăţean român, adecă să aibă certifi

cai de naţionalitate pe care tot dela primărie îl poate 
primi.

d) Să fi absolvit cursul primar complect sau ceî 
puţin 4 clase primare, ceeace va dovedi cu certificat 
şcolar eliberat de Direcţiunea Şcoalei Primare.

e) Să aibă contract de ucenicie încheiat cu pat
ronul, adecă stăpânul prăvăliei sau al atelierului de 
meserie.

Acest contract se face după formularele oficiale, 
ce se primesc gratuit dela Camera de Munca, sau 
Oficiile sale, de care avem în fiecare capitală de judeţ.

Copilul trebuie să fie sănătos, vioiu, ager la minte, 
isteţ la lucru şi cinstit. Numai astfel va ajunge departe... 

— In numărul viitor despre: Contractul de uce-
‘ăcie. Graţian Mărcuş

S N O A V E

S’a însurat cu... două
Un individ fu arestat fiindcă se însurase cu două 

femei. La judecată s’a scuzat că el a luat două, ca să 
se poată ele certa împreună, pentrucă dacă lua numai
una, ea s’ar fi certat numai cu el.

*O •
Eu ocolesc măgarii...

Un Ungur se întâlneşte cu un Român, pe o punte: 
__ Treci mă! — zise ungurul — că eu nu oco

lesc măgarii!
__ Ba eu îi ocolesc totdeauna — răspunse Ro

mânul — şi trecând înainte, îşi continui drumul.
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Ş c o a l a  ţ ă r ă n e a s c ă

Am arătat, în articolele de până acum, că pen- 
« /ti a schimba faţa satului spre bine, e nevoie de 
mmina minţii şi de bogăţia naturii. Amândouă aceste 
puse laolaltă vor face minuni. Lumina minţii începe 
să-şi facă loc tot mai mult în satele noastre, iar 
bogăţiile năimii sunt aşa de mari, încât streinii se 
uită cu invidie şi lăcomie la ele.

Da:ă lumina, minţii şi bogăţiile naturii ar fi 
mers împreună şi la noi de mai multe sute de ani, 
desigur înfăţişarea satelor noastre cr ft alta. Dar
noi nam avut parte de lumină decât de vreo 80__ Î00
de ani şi nu din voia noastră.

Şi chior această lumină era suflată de toate 
vânturile vrăjmaşe şi nu odată înăbuşită.

Având astăzi ţară liberă, avem putinţa de a ne 
folosi ca şi alte popoare de luminile, cari înalţă şi 
mântue, Arma cea mai puternică, cu care putem în
vinge greutăţile, ce se ivesc în.calea înfăptuirilor din 
cauza slăbiciunei singur atic dor, este solidaritatea prin 
cooperaţie, adecă prin unirea în cuget la fapte

Cooperarea sau întovărăşirea este calea cea mai 
bună pentru ducerea la bun sfârşit a unei acţiuni 
grele, pe care unul singur nu ar putea-o înfăptui nici 
odată. întovărăşirea se poate face punând laolaltă 
bani, avere, putere de muncă sau chiar şi numai 
minte de bun gospodar şi cârmaciu.

De aceea şi cooperativele sunt de multe feluri 
după trebuinţele şi priceperea oamenilor.

Cea mai cuprinzătoare este Cooperativa de des
facere şi aprovizionare, care n’ar trebui să lipsească 
din nici o comună, având federala în capitala jude
ţului. Desigur alţi cunoscători ai cooperaţiei vor 
scrie pe larg in această foaie de felul în care se 
înfiinţează o cooperativă, aci vom arăta numai câteva 
lucruri. Desfacere însemnează vinderea recohei, ori 
altor matern de cari producătorul sau proprietarul 
nu are lipsă, iar aprov zionare însemnează cumpă
rarea obiecteler de hrană, îmbrăcăminte, unelte agri
cole de trai, de cari sătenii au nevoie şi nu se produc 
in măsură îndestu ătoare sau de loc în comune. Să
tenii au de vânzare de regulă lapte, brânză, galiţe, 
anima e diferite, fructe, lână, lemn, cert ale miere de 
stup, fan, la cari s ’ar adăuga în comun nisip, lut, 
var, plante de leac, petriş obiecte din lemn, piatră, 
Lut şi multe alte —  după regiuni.

De altă parte sătenii cumpără obiecte de hrană, 
îmbrăcăminte, unelte casnice, de regulă mult mai 
puţine, decât cele de vânzare. De aci cr trebui să 
urm* ze o îmbogăţire a sătenilor, deoarece cumperi 
puţin şi vinzi mult.

Că nu este aşa o ştie toată lumea. Sătenii de- 
sorgamzaft cumpără puţin dar scump şi vând mult, 
dar ieftin, la care se mai adaugă şi pasiunea beţiei 
?t păcătui fudulei, cari fac să nu se aleagă cu prea

c.ra m ai dem ult în N orv eg ia  un o b ic e iu , după 
ca re  nu s e  da  v o ie  te te lor  să  se  m ărite pân ă  nu ştiau 
Qad d e  m â n ca re , să  c o a c ă  p â in e , să  to a rcă  şi să  fese .

| G in  c a o z a  a ce a s ta , între v iitoare le  m a m e d e  fam ilie  
era o  adevărară  luptă şi în trecere , c ă c i  toa te  ştiau 
h*nc c a  num ai a c e e a  se  va m c iifa  m ai cu rân d  ca re  
va ieş i cu  m ai m are  laudă la e x a m en . C ă c i  s e  d ă d ea  
şi un ex a m en  anual, ca re  era  p u b lic . C e a  dintâi la
ex a m e n  se  m ărita m ai întâi. C e le la lte  trebuiau  să
aştepte pân ă  v or  lua şi e le , cu  la u de, a ce s t  ex a m en

V rem uri trecute, vrem uri d e  de-m uti, dar p line  
d e  în ţe lep ciu n e . A.z. nu t e .m a i miri n ic i dum neata  şi 
m ei eu câ n d  g ă s im  o  fată şi m ai a les  „d o m n iş o a r e le “ 
c a ii  nu ştiu d e lo c  să  g ă te a scă . Nu m ai vorb im  d e  
fă cu i p â in e  şi d e  ce le la lte  treburi d e  a le  g o s p o d ă r ie i .

1 V rem uri n o i, vrem uri „ c u  fete  m o d e r n e “  cum  Ie
p la c e  lo r  să  s e  n u m e a scă , d isprefu in d  iot c e  este  
n unea cu  bra ţe le .

N oi uitam un lucru . F e m e ia  este  făcu tă  pentru a 
fi m am ă. O  m am ă are m ulte datorii ; să*şi c r e a s c ă  
ca p iii în  cred in ţă  şi d ra g o s te  d e  fără, să-i înve|e c e  
este  b in e  şi p a n ă  u n d e  m e rg e  ră u l; u n d e  este  dra
g o s te a  a p ro a p e lu i şl cu m  trebu ie  fă cu t sa cr ific iu l p e n 
tru ţară. Ş i fo a ie  a ce s te a  ire b u c  să le  fa că  m am a, în 
înm iite. O ii , c e  fam ilie  p o e te  sa  c o n d u c ă  o  m am ă 
câ n d  nu ştie să  lu cre ze  în ea  i C u  c e  p o a te  mulţum i 
Şi cu  c e  p o a te  în v ese li fa la  încruntată şi o b o s ită  a 
bărbatu lu i c a r e  s e  în to a rce  o b o s it  de là  m u n ca  câ m p u 
lui suu din atelier -! C um  p o a te  ea  să -i m u lţu m ească  
sufletul câ n d  nu ştie  să-i p o to le a s c ă  fo a m e a  ? Întrebări 
s im p le  dar p lin e  d e  adev ăr. în N orv eg ia , ţara fam ilie i, 
co n d u că to r ii d e  m ai dem ult au în ţe les  a ce s t  lucru . Şi 
n o i irebu e să  luptăm  din ţoa le  fo rţe le  n oastre  să  fa ce m  
c a  fe m e ile  n oa stre  sa  fie  num ai fe m e i, b u n e  m am e şi 
b u n e  g o s p o d in e .

In a ce a stă  privinţă A S iR A  şi-a  în ţe les  p e  dep lin  

m en irea  ei în edu caţia  fem eii rom â n e . A  înfiinţat în 

sa te ie  rom â n eşti ş c o li  ţărăneşti u n d e  fe te le  noastre  

de là  sa te  au putut p rin d e  cu  mult f o l o s  cu n oştin ţe  din 

a ce a stă  artă a g o s p o d ă r ie i , sfaturi pentru ed u caţia  
c o p ii lo r , h ig ie n a  şi ţesă forîe .

R ăm ân e in te lectu a lilor d e là  sate  rolu l m are  de-a  
d u ce  m ai d ep a rte  m u n ca  în cep u tă  şi d e  a în griji ca  
săm ânţa aru ncată  să  d e a  ro d  b og a t.

Nicolae Eugen Popa

mult din munca şi bogăţia lor. 
i'rin cooperaţie multe din- ------ —  aceste lipsuri sar

imatura. La vânzare n’ar mai fi nevoie, ca produ
cătorul să plece singur şi să alerge după cumpărător,
oeoarece toate produsele sa r  finea în socoteală la
cooperativa, vânzările făcându-se numai prin ea 
Omul n’ar fi silit să vândă cu aice preţ, pentrucă 
cooperativa u arvuneşte marfa, îi plăteşte chiar pre
ţul ei, fara să o ridice dela producător şi îi ajută 
sa aştepte preţuri mai bune. Cooperativa apoi se în
grijeşte de ajutorarea membrilor ca să-şi producă 
samanţa ori soiuri de animale mai bune, să lucreze 
mai luminat şi să producă lucruri mai bune şi astfel 
sa ajungă la preţuri ridicate. La cumpărare rolul 
cooperativei este acelaşi de ajutorare a membrilor să 
ajunga la marfă buna, la preţuri scăzute deoarece 
acrand in comun cheltuelile sunt muli mai mici.

Deci membru cooperativei au folos şi la cumpărare 
şi la vânzare şi au folos şi la că tigul ce-l real - 
zeaza cooperativa după părţile sociale ce le-a subscris 
fiecare. Da ă ar fi numai atâta şi oamenii ar trebui 
să fie rm Ifumiţi şi dornici de a  se  grupa in coope- 
ratwe. O cooperaţi vă bine condusă însă poate realiza 
lucruri şi câştiguri, la cari puţ ni s ’au gândit până 
acuma. Voiu da câte-va exemple. Calea ferată ere 
nevoie de traverse de stejar ori fag, poşta are nevoie 
de stâlpi de telegraf, casa pădurilor scoate lemne 
am padwile ei, le transportă la autorităţi şi parii-  
culari, p ornează cu arbori tineri locurile rămase 
goate, Serviciul drumurilor are nevoie de petriş pen
tru şosete şi de grinzi la poduri, serviciu! avelor are 
nevoie dc snopi de nuiele şi de bolovani la întărirea 
maluri.or, armat are nevoie de hrană la oameni şi 
>an la cai şi atâtea alte lucruri de felul acesta. 
Lemnu., petri şui, nuielele, fânul şi celelalte au fost 
adunate şi până acuma dela sete şt prin săteni, dar 
câştigul ce m re îl încasa jidanul ori alt om de 
afaceri ae regulă strein de neamul nostru. In numă- 
rulmit -r vom arăta cum trebue agonizată „  coope
rativa ae a est fel, care să oprească în punga să- 
eanrlu tot câştigul ce poate ie i dm valorizarea 

materiilor ce se gă.esc peste tot din belşug si din 
valorizarea muncii rămasă până acum nerăsplătită.

Dr. V. ILEA

ucidea Ion: De, ce să spun, îmi place gaz« 
asta. După ce o ceteşti ie alegi cu ceva, te facere 

! e gândeşti Ia multe lucruri cuminţi şi folositoare. L
cneoc,uneori, CdnQ mer9 la oraş şi gazete mari; ciW|

! f arw caîe una* zic, simt bune, aduc ştiri multe av 
.am ş! din lume. Dar toate ştirile acestea îţi intră pdu 
ureche şi-fi iasă pe cealaltă. Azi lumea e pline du 
şhn şi cie noutăţi. Ai putea să-ţi pierzi vremea as# 
iandime sau cifindu-ie pe toate. Şi ce-i azi nou, J  
e vechiu, căci se îmbulzesc fot alte noutăţi. Din â 
nu fe alegi cu nimic până Ia urmă. Dar în gazasă 
asta Foaia Poporului, afli lucruri care îfi dau de gitre 

- it Şi te alegi cu un folos. Voiu asculta de sfatul tun 
mintale, moş Vasile, şi-mi voiu abona şi eu Foaia. CV« 
nu ştiu ce scrie aici: „Organ al Asfrei“ . Ce J  
„organ“, şi ce este Asfra ? }e.

Moş Vasile: Organ, da, cum să-ţi spun, cura 
suni organele cu cari cânfă saşii în biserică, adie 
un instrument prin care cauţi sau vorbeşti cu cinei 
Domnii spun: gura e organul vorbirii, ochiul e orgarfe 
vc -eni. Deci şi boaia asta e un instrument prin ceju 
Astra vorbeşte cu poporul. ju

Badea Ion : Dar Asfra asta ce este ? Poate vre 
cucoană învăţată ? * L

^ oş IA/s//e; Vai de mine, nepoate, dar nu le 
ma atât ? E o tovărăşie de români luminaţi care tm 
aproape optzeci de ani lucrează mereu pentru dedi 
tepfarea şi luminarea poporului nostru. ci

Badea Ion: Păi, dacă-i de optzeci de ani icra 
icişia aceea, va fi alcătuită acum numai din moşneţ 
ca dumneata. Poate de aceea şi cuprinde Foaia atâtf 
staturi bătrâneşti.

Moş Vasile: Sunt în aceea tovărăşie, sau as  ̂
eiaţie şi tineri şi bătrâni, in locul bătrânilor cari mc* 
intra mereu alt rând de oameni cu dragoste de lui?.C 
narea poporului. Asfra tipăreşte cărţi în iot felul io!c 
siioare, membrii ei fac şcoli, coruri, teatru, învaţă ; c  
oameni cum să ducă o gospodărie folositoare şi muli 
alte lucruri bune. a

Badea Ion: Şi cine-i plăteşte? V
Moş I asd e: Păi, n au plată, ci el plătesc Astrcf ‘ 

tovarăşii ei, o anumită sumă de bani Ia an, cu cai 
să poată tipări cărţi. a

Badea Ion: Hm 1 Asfa-i un lucru mare penfrF 
mine! Adică lucrează numai din dragoste pentru noi 
Şi ce-i îndeamnă Ia asta ? s

Moş Vasile: Ce să-i îndemne? Inima! Si»  ̂
români şi ei ca şi noi.

Badea Ion : Dar nici nu ne cunosc! Nu cuinvf 
\iCau să se pună bine cu noi să-i alegem depufafi 
când vor mai fi alegeri ? ^

Moş Vasile: Cei cu Asfra nu umblă după foiof6 
sul lor, cî ai neamului. Dar e mirare că tu n’ai auzilc 
nici-odafă de Astra. e

Baaea Ion: hu nu-s de-aici, cum şti, m’am Inp 
surat în sar şi-s venit de departe. Pe Ia noi nu s f  
pomenii. F

M oş Vasile: De unde eşti tu, nepoate? f
... {0/7; Ge Pe 1Q Ismaii, din Basarabia!
M oş Vasile. De-acum vei auzi. Chiar în Dumineci 
viitoare o să vină la noi în sat domnii dela Astra. c 

ţ Dadea Ion : Daca-i aşa, nu mai trimit banii penii 
5 oaie .CIJ P°Şla- Şi-i voiu da domnilor acelora să-L 

duca. foaia mi place, te alegi cu ceva cetindu-o.
fi n>m.m. j (BECKS

Icoala liraoească la Ocna Sibiului
, Ş c o a la  ţă ră n ea scă  a „A s ir e i“ a fu n cţion at sul 

.c o n a u c e r e a  D-Iui D r. I. G e le r iu  p re şe d in te le  despărţă
m ântului, ajutai d e  D l. N. B a lteş secre ta r  ~şi cu  con! 
cm su l tAoîi^E. Dum itru p retor, D. V asu  înv. i. Părăian 
o lv ’ *  lNj‘ N ă lm a ciu  înv. Ş c o a la  a fo s t  cerce ta tă  de 
, farani. C on feren ţia rii cari au ţinut p re le g e r i au ios; 

o -n o  : A gr . P . V asiliu , N. B alteş înv., T. R o ş e a  preoi,
P . P o p a  p reo t, N. P o p a  p reot, D . V a su  înv., N. Hal 
,man i u..inv,,AD r * L G e ler iu , a v o ca t, E. Dum itru pretor, 
i. t  a ia ian  înv., G . D a v id e scu  fu n c., şi G . B uia notar, 
ia . ciclu centru  D -n i i : Iulian D um itru dir. ş c . ţărăneşti 
a ie  »Asfrei^ din ju d eţ, N. M artin v ice -p re şe d . Asirei 
m g . O ap a jâ n ă  şi in g . S p in ei.
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Supa ce legi ne vom conduce de aci înainte
fara noastră, după terminarea războiului din 1918,

[şi-a văzut visul împlinit, acela de a se vedea cu toţi 
Românii uniţi laolaltă, şi toate provinciile cari până 
Munci erau sub ocupaţie străină, să fie acum alipite 
■la patria mamă.

Aveam deci cum se zice, unitate politică, dar j 
ínam avut o unitate juridică, adică o unitate a legilor j 
ca toţi cetăţenii să se judece după aceleaşi legi. Cei j 
[din Vechiul Regat se judecau după legile lor cari le-au 
Li cu mult înaintea războiului, cei din Basarabia j 
Lupa legi ruseşti, iar noi aici, in Ardeal, ne judecam j 
după legile austro-ungare.

O situaţie sie provizorat
E adevărat că a fost greu ca imediat după unire 

sâ se facă o unificare a tuturor legilor, fiindcă legile 
trebuesc potrivite la obiceiurile locuitorilor, şi apoi, j 
unele erau obiceiurile noastre, altele, a celor din 
Vechiul Regat şi altele, a celor din Basarabia.

Totuşi la 9 ani după unire adică prin 1928, | 
legiuirile din Vechiul Regat s a extins, şi asupra Basa- j 
rabiéi, adică şi Basarabenii şi cei din Vechiul Regat 
se judecau după aceleaşi legi.

Au rămas cei din Ardeal ca să ne judecăm după ; 
legile austro-ungare. Deci un român din Ardeal se 
judeca într’un fel, şi românul din Vechiul Regat se ; 
judeca înir’alt fel, după altă lege.

Această stare de lucruri, nu putea ca să mai i 
keze mult timp. Trebuia ca să se facă odată aceiaşi j 
lege pentru toţi cetăţenii acestei fări. Nu este per- j 
mis ca un locuitor din Ardeal să se bucure de un 
drept şi unul din Vechiul Regat, să nu se poată bu
cura de acelaş drept, pentru că locueşie în altă parte 
e ţării şi acolo sunt alte legi.

O laQQ pgîîirtî iofi...
Deci din prea multele neajunsuri cari se iveau 

din cauza aceasta, ministrul justiţiei d.'í. C. Marinescu, 
s întocmit un decrei-lege, care a apărut în Monitorul 
Oficial şi care prevede extinderea legilor civile şi 
comerciale din Vechiul Regat în România de peste 
Carpaţi, adică la noi în Ardeal.

Cu acest decrei-lege, întreaga ţară are acum 
aceleaşi legi, toţi locuitorii ţării, indiferent că sunt, din 
Vechiul Regat, Ardeal sau Basarabia, se judecă acum 
la iei, se judecă după aceiaşi lege.

Dar peniru că e greu ca deodată să se facă 
această schimbare, acest decrei-lege se pune în apli
care numai dela 15 Septemvrie.

De atunci toate pricinile, fie ele, civile, penale 
sau comerciale se vor judeca după legiuirile din 
Vechiul Regat, cari acum sunt şi ale noastre.

Ce s ’a păstrai di r légiié vechi
Legiuirile din Vechiul Regat, în unele părţi nu 

diferă mult de ale noastre, dar în aiiele sunt complect 
schimbate. Pe de altă parte sunt unele legi pe cari 
cei din Vechiul Regat nu îe-au avut, cum este de 
exemplu, legea cărţilor funciare, legea notarilor publici 
şi altele; aceste legi rămân şi pe mai departe în vi
goare la noi, ,în Ardeal, adică toate chestiunile cari 
privesc pricini de carte funciară, sau de lăsământ se 
judecă iot după legile vechi de până acum.

*
Pentru ca sa punem la curent pe cetitorii noştri 

cu noile legi, pentru ca să ştie cum se uor judeca 
d'-pâ punerea în aplicare a legiuirilor noi, ne-am 
propus ca în fiecare număr al gazetei noastre, să 
descriem câte o chestiune de drept, pentru ca din 
.creme să se familiarizeze cu aceste noui legiuri după 
cori se va judeca.

Vom arăta aici pe rând, cari din legile vechi
au mai rămas, cari sunt cele noi şi ce trebue săT /
?l/e din fiecare. (i. d.)

tecueşte svonui cu nepăsarea ta, şi sugrumă-! cu neîncrederea

„Nici o brazdă din pământul românesc nu se 
uită“, aceasta este porunca de pe steagul care duce 
azi la luptă poporul românesc; acesta e scopul pe 
care vrea şi pe care trebue să-l ajungă.

intr’o parte de hotar s’a făcut drepfaie, la cea
laltă, se va face în curând. Până atunci cei de aici 
vor ajuta pe cei de dincolo, cu gândul, cu simţirea, 
le va cânta durerile, le va trimite peste graniţa vre
melnică, cuvânt de îmbărbătare şi de încurajare, pen
tru ziua ce va veni. Şi peniru ca să se ţină treasă 
conştiinţa noastră de popor unit pentru totdeauna, un 
grup de tineri grupaţi în jurul ziarului „ Ardealul“ din 
Bucureşti, în frunte cu directorul d. Dr. Constantin 
Hagea, au luat hotărîrea de a colinda oreşele din tară, 
şi de a ţine şezători literare, arătând tuturor dreptatea j 
cauzei noastre şi nedrepiatea care ni s’a făcut atunci 
când ni s’a răpit o parie din Ardeal.

O astfel de şezătoare literară s’a ţinui la Sibiu 
în ziua de 24 iunie (Sf. Ion) la Teatrul orăşenesc. O 
mare mulţime de sibieni au ţinut sa ia parte la acea
stă şezătoare ardelenească la care a participat şi I. P. 
S. S. Mitropolitul Nicolae Bălan.

Programul a început cu „Deşieapiă-ie Române“ 
după care d. Profesor Ion Costea arată rostul şeză
torilor de acest fel. Au recitai poezii tineri poeţi şi 
cântăreţi ardeleni, arătând cu multă măeshie durerea 
şi jalea Ardealului nostru drag care trăeşte viu în ini
mile tuturor şi pe care nici un român nu-1 va uita, 
nici odată. A fost cântată jalea Clujului, a Someşului, 
a Maramureşului a Năsăudului plaiurile Bihorului şj 
Ţara Oaşului. Au citit din scrierile lor d. Dumitru Savu, 
iosif Morutan, Ion Popescu Apostol, Nichifor Dragomir, 
C. D. ianculescu, Iustin Ilieştu, Vasile Copiîu-Cheairă, 
Lucian Valea,.Grigore Bugarin, Vasile Bucur şi Petru 
Bucşa iar dl. Puiu Cucu, cunoscut publicului sibian,

| dela „Radio“ a cântai, frumoase doine ardeleneşti fiind 
; îndelung aplaudai de asistenţa.

A urmai conferinţa dlui Ghifă Popp fost ministru 
; care a vorbii despre „România in faţa Europei noi“ , 
j Oratorul a arătat, în cuvinte pline de înţeles, dreptul 
I nostru istoric asupra Ardealului, care nu poate fi de. 

cât românesc şi numai românesc, ori cât ar încerca 
alţii să spună contrarul. Acest drept, poporul român 

1 nu-1 cerşeşte, ci îl cere fiindcă e al 1 iii; 1*3 apax ţinut 
şi, îi va aparţine.

întreaga asistenţă a părăsit sala teatrului, plină 
de însufleţire şi cu multă încredere în ziua care va 
veni. Au fost momente de înălţare sufletească, de 
demnitate şi de afirmare naţională.

Iar în drum spre casă puteai auzi, pe unii din 
cei ce au iuat parte Ia această însufleţită manifestaţie, 
recitând:

Să ştie şi sfinţii 
Din iconostas,
Că nu ne-a mai rămas,
Decât, să rupem graniţa 
Cu dinţii. . .

Erau frânturi din versurile citite la serbare din 
partea tânărilor poeţi ardeleni, versuri pline de simţire 
românească, de adevăr şi de durere, ce au rămas în 
inimile tuturora.

Tineretul din Hpoidui de sus printre răniţi
Duminecă 20 Iunie a. c., un grup de fete şi bă- 

eţi din Soc. „Anastasia Şaguna“ şi Soc. „Sfântul 
Gheorghe“, sub conducerea dnei Marioara Ivan învă
ţătoare şi a dnei preotese Marioara Cantor, au vizitat 
răniţi din Spitalul Militar „Regina Mamă Elena“ din 
Sibiu, impărţindu-le mai multe daruri, printre cari 430 
buc. prăjituri, 400 bucăţi ţigarete, 100 cutii chibriie şi 
14 kgr. vin. După împărţirea darurilor dna preoteasă 
Marioara Cantor a tălmăcit dragostea cu care locui
torii comunei Apoldul de Sus au contribuit la strân
gerea darurilor. Grupul de băeţi şi fete, sub condu
cerea dnei Marioara Ivan, învăţătoare a executat apoi 
un frumos program de cântece şi declamări, cari au 
plăcut mult ostaşilor răniţi. La sfârşitul serbării dna înv. 
M. Ivan a vorbii răniţilor despre scopul urmărit prin 
lupta ce o ducem în Răsărit şi asigură pe ostaşi că 
ţara le va rămâne recunoscătoare.

Poşta redacţiei
D r. Gr. M ă rcu ş , C eta tea  A lb ă :  Am primit materialii! şi 

vă mulţumim pentru promptitudinea cu care aţi răspuns invi- 
t '.ţiei noastre.

D. V. S ta n c u —D ela b u ceş ti , A r a d : Poeziile trimise vor 
apare ocazional. Pe viitor căutaţi şi întrebuinţaţi expresii mai 
pe înţelesul lamei căreia ne adresăm. „Te caut“ , nu merge. 
Încercaţi publicarea ei la o revistă,

D. C orn e l C o jo c  — F ă rd ea  : După cum observaţi, înce
pând cu acest număr am început să trecem la explicarea sco
purilor pe care le urmăreşte „Astra“ — aşa după cum doresc 
mulţi dinire cititorii noştri. Din poeziile trimise, o parte vor apă
rea ocazional. Administraţia a dat dispoziţii să se trimită foaia 
pe adresa mutilatului recomandat de Dv. şi a considerat printre 
abonaţii foii, începând cu Nr. 11, pe toţi cei cuprinşi in tabloul 
trimis. Abonaţii cari achită înainte abonamentul pe un an vor 
primi — pe lângă foaie — şi un număr oarecare de broşuri 
din publicaţiile bibliotecii poporale a asociaţiunei.

Onor. P retu ra  p la s e i  B o c ş a  M o n ta n ă : Sprijinul pe care 
ni l daţi. Ia răspândirea foii în aceea regiune ne încurajază în 
lupta ce o ducem pentru întărirea conştiinţei naţionale şi lumi” 
narea satelor noastre.

P oşta  adm inistraţiei
A B O N A M E N T E :

Pe un an — — — — — Lei 400.—
Pe o jumătate de an — -  „ 200—
instituţii şi autorităţi — — „ 2000—
Abonament de sprijin — — * 5000—

ifrfigŢUL UtiUI NfeMĂK — -  — L£i IO.—

O n or. D esp ă r ţă m â n t al „As tr e i“ , B o c ş a  M o n ta n ă  : Con
firmând cu mulţumire adresa Dv., vă comunicam că începând 

j cu No. 11, am dat dispoziţii să se trimită foaia Cercurilor Cul
turale din Comunele : Bocşa Montană, Valeapai, Vermeş, Ramne, 
Fizes. Dodiin, precum şi celorlalţi intelectuali: D. Docnecea 
(Dochin), Pr. Patrichie Lugojan şi Pr. luliu Olariu (Vurducul 
Mare); Dr. C, Dâneţiu, medic; Dr. Nicolae iorgovan, protopop 

i ortodox, Emil Sasu preot unit, Dr. Cornel Peticu, notar public. 
Dimitrie Zgriban, dir. şcolar, Mihei Velceleanu, ziarist şi Dr„ 
Staicoviciu (Bocşa Vasiovei).

D. Ion  F o lea , F ă g ă r a ş : Confirmăm primirea abonamen
tului pe un an şi vă comunicăm că s’a făcut îndreptarea ce
rută de Dv.

D. B a lta  Ion ," O lten iţa  : începând cu Nr, 11 sunteţi trecuţi 
printre abonaţii noştri. Vă mulţumim pentru interesul ce-î de
puneţi la răspândirea foii în aceea regiune. Poeziile şi cronica 
săptămânală o veţi trimite pe adresa „Foaia Poporului“ , Sibiu, 
Str, Şagur-a Nr. 6,

D. C orn eliu  C o jo c , F ă r d e a : Am dat dispoziţii să se tri
mită foaia tuturor celor recomandaţi de Dv. şi vă mulţumim 
încăodată peniru stăruinţa cu care lucraţi Ia răspândirea foii 
în comuna Dv.

PRIMĂRIA ORAŞULUI MEDIAŞ

Biroul Economic No. 2967/1945

I N V I T A Ţ I E
Primăria oraşului Mediaş, judeţul Târnava Mare, 

în conformitate cu Decretul Lege No. 200, ari. 10, 
privitor la simplificarea formalităţilor, publicate în Mom. 
Of. Mo. 21 din 25 Ianuarie 1940, deschide concurs 
prin licitaţie restrânsă pentru închirierea:

1. Localului de restaurant, din str. Sibiului No. 8, 
formată din casă parter cu pivniţă, trei odăi, una bu
cătărie, una cămară, un local de restaurant, două în
căperi separeuri, curtea din fafă cu şopronul mare, 
locul pentru gunoi, şi W. C. cu o chirie lunară de 
lei 14.000.—

2. Locuinţa din curie situată spre proprietatea 
societăţii de Gaz Metan, compusă din două odăi, una 
bucătărie, una cămară, fără pivniţă dreptul la un closet 
şi locul peniru gunoiu, cu o chirie lunară de lei 3.000.

Aceste imobile se închiriază pe timp de trei ani 
începând dela 1 Iulie 1943 şi până la 30 Iunie 1946, 
Localul este situat în centrul oraşului şi in apropierea 
gării.—

Licitapa va avea loc în ziua de 3 Iulie 1943 oie 
12 dim. în localul Primăriei, camera 14.

Garanfia provizorie este de 5°/0 din arenda anuala,.
Concurenţii vor prezenta oferte scrise.

M e d i a ş  la 22 Iunie 1943.
PRIMAR, indescifrabil SECRETAR, indescifrabil
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M. SA REGELE MIMAI I a vizitat în ziua de | 

22 Maiu a. c. oraşul Arad, unde a luat parte la 
slujba religioasă săvârşită pentru pomenirea eroilor 
neamului. Cu acest prilej P. S. Sa episcopul dr. 
Ândreiu Magieru, a rostit în catedrala oraşului o 
inimoasă şi plină de tâlc cuvântare, spunând printre 
altele: „Simţim, atât în prezenţa de azi a Majestăţii 
Voastre aici, precum şi în aşezarea la Săvărşin, 
iubirea şi ocrotirea părintească faţă de frontiera de 
Vest a Ţării. Cu o mână îmbrăţişaţi frontiera de 
Apus, iar cu cealaltă cuprindeţi frontiera de Răsărit, 
unde soldatul român, cu eroismul său legendar, scrie 
acum epopeea neamului.“

POMENIREA ÎNVĂŢĂTORILOR — EROI. Aso- 
ciaţia învăţătorilor în colaborare cu Inspectoratul şco
lar al judeţului Sibiu, a ales ziua sfinţilor Apostoli 
Petru şi Pavel, pentru a pomeni, în oraşul de reşe- j 
dinţa, pe cei 18 învăţători-eroi, fii ai judeţului, căzuţi 
pe câmpul de luptă din Răsărit, pentru apărarea Crucii 
Iui Hristos şi pentru dreptatea deplină a neamului.

La orele 11 s’a oficiat un parastas în Catedrala 
Mitropolitană ortodoxă, în prezenţa I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae al Ardealului, a reprezentanţilor 
autorităţilor civile şi militare, a autorităţilor şcolare, a 
familiilor îndoliate, cari împreună au închinat un gând 
de recunoştinţă aleşilor între aleşi: învăţătorii-eroi, 
învăţătorii-cruciaţi.

In numărul viitor vom publica un raport mai amă
nunţit în legătură cu această pomenire.

Cimitirul simbolic
deia Sâmitrbra

Duminecă, 27 Iunie, în fruntaşa comună de pe 
malul Murăşului, Sântimbru, a fost o înălţătoare şi stră
lucită sărbătoare culturală şi naţională, organizată de 
despărţământul judeţean Alba Iulia al Arirei, de sub 
conducerea D-lui prof. E. Hulea şi cu concursul tutu
ror despărţămintelor de plasă. Cu prilejul adunării ge
nerale a despărţământului s’a inaugurat, lângă frumoasa 
biserică nouă din Sântimbru, un cimitir simbolic al 
eroilor din judeţul Alba, căzuţi în războiul reîntregirii 
de la Prut până la Volga şi Caucaz, Cimitirul simbo- I 
îic e pe locul care a fost teatru de lupta înainte de ' 
500 ani între românul Ion Corvinu! şi oastea lui ro* { 
mânească cu Turcii, şi unde aceştia au fost înfrânţi, j 
La intrarea în cimitir străjueşte o frumoasă troiţă de j 
lemn, iar cele 62 morminte simbolice sunt înşirate în 
ordine, împrejmuite cu ţiglă, şi străjuite de câte o 
cruce de beton, cu numele, gradul şi locul morţii 
eroilor căzuţi, ale căror trupuri odihnesc pe întinde- i 
rile Rusiei. 1

S’a făcut cu mare solemnitate sfinţirea cimitiru
lui, apoi parastas la care au fost pomeniţi cu numele 
cei 62 eroi, un ofiţer a făcut apoi apelul celor come
moraţi, Ia care o companie de onoare a dat, după 
fiecare nume, răspunsul; „Mort pentru Patrie“. Armele, 
mitralierele şi un iun, au trimis salve în văzduh, cât a 
ţinut oficierea parastasului.

Au urmat apoi producţia corurilor ce rcu r ilo r  cul
turale ale Astrei, declamări şi marşuri patriotice şi o  j 
impunătoare defilare, care a ţinui o ju m ătate de ceas, ! 
Tinerei, femei şi fete, Şoimi ai Carpajilor, premilitari, j 
din multe comune au defilat foarte fru m os, în a cord u - l 
rile muzicei militare. La serbare au participat câteva  
mii de oameni. S’au rostit şi cuvântări însufleţite d e  ! 
preamărire a eroilor: Biserica, Armata, despărţăm ântul i 
Alba Iulia, cercul cultural local, comitetul central aî I 
Astrei, au adus omagiile lor eroilor căzuţi pentru i 
Ţară şi neam.

La Sântimbru s’a dovedit încă odată cât de fru
mos şi folositor se poate lucra pentru neam în cadrele 
„Astrei“, care înfrăţeşte toată lumea românească în 
năzuinţa penţru interesele naţionale. Preşedintele des
părţământului, d. prof. Hulea şi Cercul cultural local 
în frunte cu păr. protop. Dumitreana — care s’a în
grijit de înfrumseţarea cimitirului, — ca şi toţi condu
cătorii Astrei din judeţ, şi autorităţile militare şi civile 
din Alba Iulia, cari şi-au dat concursul, sunt vrednici 
de toată recunoştinţa pentru înălţătoarea serbare.

Cor.

F O A I A  P O P O R U L U I Anul 50 — Nr. !
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Mersul războiului,

0  3  fl
Cl 11 li no v ân tu rile  aduc lo r II.
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S ăptăm ân a  c a r e  s ’a în ch e ia ! a fost, am  putea 
sp u n e , -lipsită d e  even im en te  m ilitare m ai im portante. 
D e a c e e a  lu m ea  cu r io a să  con tin u ă  a-şî p u n e  m ereu  în
trebarea  : C e  va fi ? U n de s e  va deslănţu i furtuna m ai 
n ă p r a s n ic ă ?  C in e  va avea  cu ra ju l d e  a da  m ai întâia 
lovitura şi c e  sorţi d e  izb â n d ă  va avea  o fen s iv a  im ei 
din părţile  în că e ra fe  ?

P e  frontul d in  R ăsărit, tru pele  A x e i con tin u ă  cu  
b om b a rd a rea  u n or  uzine d e  arm am ent ruseşti şi cu  
trim iterea d e  is c o a d e , pentru  a p ip ă i forţa in am icu lu i, 
ca re  în că  s e  p reg ă teşte  d e  a da o  lovitură, Ia m o 
m entul p e  ca re  îl va c r e d e  d e  potrivit. C ă  a ce a stă  
lovitură va reu şi du pă p la n , răm ân e d e  văzut.

S e în te fe s e  îrsnFTnărtle
In a ce a stă  vrem e d e  n eob işn u ită  lin işte p e  fron 

turi, s e  lu crea ză  totuşi ia în zestrarea  arm atelor cu  un 
m aterial d in ire c e le  m ai b u n e, pentru  a se  putea fa c e  
faţă tuturor îm p re ju ră rilor  şi situaţiilor c e  s ’ar ivi. S e  
o b se rv ă , in ch ip  d e o se b it , atenţiunea p e  ca re  puterile  
m ari, în c leşta te  în  luptă, o  a c o rd ă  aviaţiei p e  ca re  o  
vor cat m ai b in e  şi m ai pu tern ic înzestrată. M ai a les  
G erm a n ia , a că re i arm ată este  îm părţită p e  patru 
fronturi, sim te azi m ai mult trebuinţa d e  a-şi înzestra  
aviaţia cu  un m aterial câ t m ai p e r fe c ţ io n a i şi m ai nu
m e ro s  cu  putinţă. In ii’adevăr, aviaţia germ an ă  este  an 
ga ja tă  în p rezen t în  R usia S o v ie t ică , M ed iterana , în 
N ord -V estu l E u rop e i ş i în N orv eg ia  şi S u ed ia . In toate  
a ce s te  părţi aviaţia germ a n ă  a r e .s a r c in a  d e  a apăra 
trupele d e  u scat şi a ajuta buna fn n fion âre  a trans
portu rilor p e  m ării ş i o c e a n e .

S e  d esp rin d e  d em , destu l d e  le sn e , c ă  nu este 
u şor  ca  să  p oţi ra ce  faţă tuturor situaţiilor, m ai a les  ! 
câ n d  ai o e  luptat p e  atâtea fronturi, n epu iând  şti d e  j 
u nde îţi va veni lovitura c e a  m ai pu tern ică .

E cu  putinţă o debarca e a aliaţilor
P uterile  A x e i iiln d  „ c u  o c h ii  în patru“  ş i fă câ n d  

toate  p regătirile , star ne m ereu  în tr e b a r e a : C â n d  se  va 
p r o d u c e  d e b a rca re a  p e  con tin en t a a n g lo -a m erica n ilo r  
şi d a că  a cea stă  d e b a rca re  va fi cu  putinţă.

S e  o b se rv ă  c a , d e o ca m d a tă , aliaţii (e n g le z ii şi j 
a m erica n ii) d u p ă ce  au cu ce r ii c e le  patru insu le din i 
sudul ita liei (ca n a lu l S ic ilie i) se  m u lţum esc cu  b o m - j 
ba rd a m en te  z iln ice  asu pra  u n or o ra şe  d e  p e  co a s te le  j 
şi interiorul S ic ilie i, şi a unei părţi din Italia. C e  s e  j 
urm ăreşte prin  a ce s te  b om b a rd a m e n te  asupra  Italiei, i 
e ste  le sn e  d e  gh icit,

in io t ca zu l —  şi m ai a le s  du pă d ecla ra ţiile  m ai 
p ro a sp e te  —  italienii sunt hoiărîţi a ţine p iep t, pân ă  
Ia ultim a p ică tu ră  d e  sâ n g e .

Sunt totuşi în să  tem eri că  în vara a cestu i an se  
v or  p r o d u c e  ev en im en te  m ilitare im portante cari vor 
ră m â n e  p ag in i d e  neuitat în  istoria  în crân cen atu lu i 
ră zb o iu  d e  azi.

In Oceanul Pacific
A m erica n ii —  p e  lân gă  o b lig a ţiile  c e  şi le-au  luat, 

faţă d e  e n g le z i şl ruşi, d e  a trimite o  parte din re ze r 
v e le  lo r  p e  d iferite  fronturi e u r o p e n e  —  m ai au şi 
sa rc in a  d e  a p regăti şi deslănţu i o fen s iv a  îm potriva  
ja p o n ie i , o  altă im portantă şi pu tern ică  ţară din  A x ă , 
c a re  stăpân eşte  o  bună p erie  din teatrul d e  luptă din 
O c e a n u l P a c ific .

Pentru a-şi p ă z i spa te le  d e  un a tac din partea  
chinezilor — Japon ia  fa c e  iot ce -i stă în putinţă în  a 
câştiga încrederea guvernului n aţionalist al Chinei. Pe 
de altă parîe ja p o n ia , fa c e  tot ce -i stă în  putinţă d e  
a se pune bine cu  toa te  ţările  v e c in e , ca  M a n c iu co , 
Thailanda şî India, in  ch ipu l a ce s ta  guvernul ja p o n e z , 
crede că va putea ţine, cu  m ai m ultă uşurinţă, p ieptu l j 
unui a tac d in  partea  a m erica n ilo r .

O stare de haos şi nesiguranţă
Un lucru  înşă  ră m â n e  d e o ca m d a tă  în p ic io a re  

şi an um e c ă  situaţia din A sia  d e  R ăsării s e  în cu rcă  
şi d ev in e  tot m ai am en in ţă toare . S e  p e tre c  z iln ic  e v e 

nimente cari dau mult de gândit acelor state caii ţ 
să-şi impună supremaţia lor peste acel continent.

Statele Unite nu şi-au hiat gândul deia poftei 
a avea căile deschise spre China, precum toi i  
Anglia nu renunţă de a-şi avea partea ei de stăpeal 
în Oceanul Pacific. Dar nici Rusia nu-şi închide 
chiul cu care priveşte atentă în aceea parte a iun. 

Rămâne de văzui cum se va limpezi asest k 
şi cine va reuşi să-şi impună forţa sa.

La graniţele Turciei
Oricât s a străduit să rămână în afară încăeri 

mondiale — Turcia se simte şi ea atrasă în vâltoaj 
deşi până acum a dus o politică destul de înţeleap 
având grije, în acelaş timp, să se înarmeze cât mai bis 

Deocamdată în apropierea graniţei de Răsări; 
Miazăzi a Turciei s’a începui un aşa zis „războiu 
nevoilor“, prin închiderea de către englezi a froniii 
şi interzicerea oricărei circulaţii între Turcia şi Si; 
Odaiă cu această măsură, englezii concentrează ii 
meroase trupe la frontiera dintre Siria şi Turcia,; 
guvernul turc a rupt legăturile diplomatice cu guven 
francez deia Vichy.

Cu ce scop şi ţintă, toate acestea, rămâne < 
vedem, în zilele ce vor urma.

Un lucru însă trebue reţinui de pe acum, ci 
„Nu iotdeauna văniurile aduc furtună", precum it 
aşa de-bine se poate spune că această — am puie 
spune — linişte pe fronturile de luptă, nu înseam’ 
că puterile încăerale au renunţat la continuarea lupte 

Este o linişte înşelătoare în dosul căreia pi 
deşte furtuna. . .  N. 0,

Atelierul de tapiţerie fină şi decoratiuni. A. Bi 
ţiu, Sibiu, Tg. Vinului 2 a deschis un atelier şi în st 
Ocnei 6, unde serveşte stimata clientelă prompt şi coif 
ştiincios. M are alegere în fotolii modele noii precui 
dormeze de gaia şi la recomandă.

MA RE  ASORTIMENT
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bluze, pardesmri, Irench-coais
şi paltoane

Calitate superioară 
P re ţu r i ie f tin e !
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Fa. A, Balotă & €©.
ţ Sibiu, str. Regele Cărei I (foşti Gării) No. 47
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Maşini Agricole
1
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Motoare Deuiz Diesel 
Pompe pentru iichidiui 
Gunoiului — M a ş i n i  
d e  g ă t i t  d i n  f o n t ă  
şi  t a b l ă  — G r e b l e  
d e  f â n  d e  m â n ă

s

în permanenţă Ia

D e p a r ta m e n tu l  M aş ine io r  
al Reuniunii Agricole săseşti ardelene
Sibiu, Sir. Sării 22. Telefon ICO

Tipografia „ASTRA* Sili


